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GRAMESOV NAMAKALNI 
SISTEM TUDI 
V SOVJETSKI ZVEZI
Delovna organizacija Strojna iz Žalca -  Tozd Grames, ki je v sestavi Sozd 
Hmezad, je pričela pred štirimi ali petimi leti intenzivno študijsko razisko
valno nalogo na proučevanju in razvoju namakalnega sistema »Agrokap«.

Namakalni sistem »Agrokap« je 
v bistvu nov sistem za namakanje 
kmetijskih kultur, katerega pred
nost je predvsem v naslednjem:

-  izredno široka možnost prila
goditve za namakanje različnih 
kmetijskih kultur (hmelj, sadno 
drevje, vrtnarstvo -  posebno še 
rastlinjaki in plasteniki itd.),

-  odlikuje se v izredni ekono
mičnosti pri porabi vode za nama
kanje,

-  namakanje posameznih rastlin 
oz. kmetijskih kultur je tehnično 
možno izvesti za namakanje k po

samezni rastlini ali pa po celotni 
površini,

-  sistem »Agrokap« je možno 
uporabiti tudi za preventivno za
ščito -  varstvo sadnega drevja proti 
pozebi s sistemom »oroševanja«,

-  posebna prednost sistema je 
tudi v tem, da se za razliko od dru
gih sistemov za namakanje, za iz
delavo sistema v celoti, uporablja 
domači reprodukcijski material,

pri zagotavljanju potrebnih 
repromaterialov za izdelavo siste
ma »Agrokap« je tesno sodelova- 

(Nadaljevanje na 2. strani)

V tozdu Strojne Žalec, Gramesu, so v drugi polovici januarja končali montažo nama
kalnih sistemov v rastlinjakih na sovhozu v Rigi. Te sisteme so v Gramesu začeli pro
izvajati pred dobrim letom dni in zanje je na domačem tržišču že precej zanimanja. 
Prodajo pa si želijo zagotoviti tudi na tujem tržišču in s tem devizni priliv. Tako so 
na sovhozu v Rigi postavili namakalni sistem na štirih hektarjih za zalivanje zele
njave. Po poskusnem obratovanju, ki bo trajalo leto dni, si obetajo večjo prodajo iz

delkov na to veliko tržišče. Foto: Pogled na rastlinjake pri Rigi v  SSR Latviji.

T i i N H
ENOVITA DELOVNA ORGANIZACIJA V 
SESTAVU SOZD HMEZAD

Planina pri Sevnici je lepo urejen kraj. Preteklost, od rimskih 
časov do današnjih dni, je dokumentirana z mnogimi napisanimi in 
zgrajenimi obeležji. Bila je, in še vedno je središče kmečke okolice, 
s sedežem kmetijske zadružne enote, nekaj obrtnikov, gostilnama, 
trgovino in z rednimi živinskimi sejmi.

V dveh desetletjih se je v tem okolju razvila iz kovinske de
lavnice delovna organizacija Tajfun, ki je zaslovela po Sloveniji in 
prek njenih meja po svojih puhalnikih. V Tajfunu so razširili pro
gram kmetijskih strojev, proizvajajo tudi druge strojne naprave in 
hidravlike. Zaposlenih je 113 delavcev, ki si z združevanjem dela 
zagotavljajo socialno varnost, v precejšnji meri pa vplivajo na utrip 
celega kraja.

Do združitve med Tajfunom in SOZD Hmezad je prišlo v tem 
letu zaradi bogatenja ponudbe kmetijske mehanizacije na trgu, 
boljše oskrbe proizvodnje z reprodukcijskimi sredstvi, hitrejšega 
razvoja delovne organizacije in večje socialne varnosti zaposlenih.

Ker je Tajfun edina večja proizvodna delovna organizacija v 
okolišu, ima kraj uprte oči vanj, saj je od njegovega razvoja odvisen 
tudi razvoj kraja. Planina z okolico ima še mnogo problemov. Ka
kor se odpirajo možnosti Tajfuna v okviru Hmezada za večjo pro
dajo, hitrejši razvoj in boljšo oskrbo, tako se povečujejo tudi zahte
ve po večjem angažiranju znanja, smotrnejši izrabi materiala, de
lovnega časa in energije, kar je predvsem odvisno od vsakega za
poslenega, ne glede na to, katera dela opravlja. Planina pri Sevnici 
bo jutri lepša in še bolj odprta v svet.

M. D.
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GRAMESOV NAMAKALNI SISTEM 
TUDI V SOVJETSKI ZVEZI
(Nadaljevanje s 1. strani)

nje med članico sozd Hmezad Mi
nervo iz Zabukovice in DO strojna 
-  tozd Grames.

Ne glede na to, da se tozd Gra
mes na področju razvoja sistema za 
namakanje šele uveljavlja, so vidni 
že konkretni rezultati:

Sistem za namakanje se razvoj
no uveljavlja na področju hmeljar
stva, sadjarstva in še posebno na 
področju vrtnarstva. Pri tem je po
sebno pomembno, da se sistem za 
namakanje »Agrokap« vključuje v 
študijsko raziskovalno dejavnost 
proučevanja tega sistema zlasti v 
vrtnarstvu pri namakanju vrtnin v 
rastlinjakih in plastenikih na do
mačem in tujem tržišču.

V sadjarstvu se uporablja za na
makanje in zavarovanje nasadov 
jablan proti- pozebi s sistemom 
»uroševanja«.

Sistem za namakanje in varstvo 
jablan proti pozebi bo postavljen in 
vgrajen na sadni plantaži DO Sa
djarstvo Mirosan-sozd Hmezad na 
površini 16 h a

Enak sistem bo postavljen tudi 
za namakanje 29 ha vrtnin in 1 ha 
rastlinjakov pri DO Vrtnarstvo 
Medlog-sozd Hmezad.

Večje površine vrtnarskih kul
tur na prostem in v plastenikih in 
rastljinjakih pa se s tem sistemom 
že namakajo na področju Bosne in 
Hercegovine.

Sistem za namakanje »Agrokap« 
se bo v letu 1987 in naslednjih letih 
v celoti vgrajeval za namakanje 
hmelja v Savinjski dolini.

Delovna organizacija Stroj- 
na-tozd Grames želi sistem za na
makanje Agrokap razvijati tudi za

Skupščina SFRJ je ob koncu leta 
1986 sprejela sveženj sedmih sis
temskih zakonov. Med njimi za
kon o celotnem prihodku in do
hodku, zakon o sanaciji in prene
hanju OZD, zakon o amortizaciji 
družbenih sredstev, zakon o SDK.

Z novo sprejetimi zakoni (objav
ljeni v Ur. listu SFRJ 72/86) naj bi 
čim bolj dosledno uveljavili eko
nomske kategorije, ki so nujne za 
krepitev tržnega gospodarstva, ok
repili naj bi finančno disciplino ter 
dosegli gospodarno ravnanje z 
družbenimi sredstvi. Odpravili naj 
bi prikazovanje efektivnega do
hodka in nato njegovo neupraviče
no delitev.

x

Z zakonom o celotnem prihodku 
in dohodku naj bi s sprotno valori
zacijo teh sredstev (osnovna sred
stva, gotovina, krediti, itd.), dosegli 
bistveno manjši izkazani dohodek. 
To pa pomeni, da bo manj denarja 
tudi za delitev. Bolj kot osebni do
hodki bo prizadeta splošna in

namakanje rastlinjakov in plaste- 
nikov v Sovjetski zvezi.

V mesecu decembru 1986 je 
strokovna ekipa Gramesa in sozda 
Hmezad obiskala kmetijski kombi
nat »Sovhoz« v RIGI -  Sovjetska 
zveza, kjer smo se s predstavniki 
Sovhoza dogovorili v prvi fazi za 
poizkusno namakanje 4 ha rastli
njakov in plastenikov, kjer imajo 
proizvodnjo kumaric, paradižnika, 
solate in okrasnih rastlin.

Sovhoz v Rigi ima skupno 40 ha 
rastlinjakov in plastenikov in oskr
buje mesto Rigo z zelenjavo. Kot 
nam je na raz govoru povedal di
rektor tega Sovhoza, predvideva 
njihov razvojni program do leta 
2000 še 20 ha novih površin pod 
rastlinjaki in plasteniki.

V rastlinjakih tega Sovhoza ima
jo že sedaj vgrajen sistem za nama
kanje od Inštituta »Polimero« iz 
Moskve. Gramesov sistem za na
makanje želijo poizkusno primer
jati s sistemom Polimero in v koli
kor bodo ugotovljene prednosti, ga 
bodo zamenjali s sistemom »AG
ROKAP« od Gramesa.

Gramesova ekipa je že odpoto
vala 14. januarja 1987 v Sovjetsko 
zvezo na montažo sistema za na
makanje v  rastlinjakih in plasteni
kih Sovhoza v Rigi.

Gramesovi strokovni ekipi pod 
vodstvom Maksa Kača, ki dela na 
razvoju sistema Agrokap, za doseže
ne rezultate iskrene čestitke in jim 
želimo obilo raziskovalnih in poslov
nih razultatov.

Predsednik odbora za 
razvoj sistema Agrokap 

mag. Ivan Glušič

skupna poraba. Na ta način bi se 
naj poslovili od dosedanjih razvad, 
ko smo bili vajeni živeti na tuj ra
čun in deliti sredstva, ki niso imela 
pokritja v materialnih rezultatih. 
Temeljni namen zakona je, da z 
njegovo pomočjo zagotovimo pri
kaz realnega stanja in bilanc v 
OZD. Cilj tega zakona je tudi uve
ljavljanje realnih pozitivnih ob
restnih stopenj, za realno ugotav
ljanje poslovnih stroškov in amor
tizacije, realno ugotavljanje do
hodka kot novo ustvarjene vred
nosti ter za realno izkazovanje 
vrednosti vseh družbenih sredstev. 
Pri tem gre tudi za prilagajanje sis
temu obračuna, pogojem inflacije.

Prvi del zakona, ki govori o reva
lorizaciji, velja od 1. januarja dalje, 
drugi del, ki govori o razporejanju 
dohodka in čistega dohodka, pa od
1. julija letos. Po novostih, ki jih 
prinaša drugi del, mora TOZD naj
prej oddvojiti tisti del dohodka, ki 
je rezultat izjemno ugodnih pogo
jev, ter tisti del, ki ga dobiva na 
podlagi razvojnih premij. Poravnati

mora tiste obveznosti, ki niso od
visne od njegove ustvarjene veli
kosti, poravnati del dohodka za ob
veznosti, ki so odvisne od velikosti 
dohodka. Kar ostane, je čisti doho
dek. Ta je namenjen za osebne do
hodke, za razširitev materialne 
podlage dela, za obnavljanje in ust
varjanje rezerv in za skupno pora
bo.

Glede osebnega dohodka govori 
zakon o enem osebnem dohodku, 
ki naj bi se izplačeval v dveh delih: 
za tekoče delo in za minulo delo.

Del osebnega dohodka za tekoče 
delo predstavlja akontirani osebni 
dohodek in to toliko časa, da bodo 
po obračunskem obdobju znani re
zultati gospodarjenja. Bruto osebni 
dohodek iz tekočega dela izplačuje 
TOZD v posameznem obračun
skem obdobju in ko ob periodič
nem obračunu ugotovi, da osebni 
dohodki za žive dele niso pokriti z 
dohodkom, se začne izvajati zakon 
o sanaciji in prenehanju OZD.

Del osebnih dohodkov, ki je re
zultat upravljanja in gospodarjenja 
z družbenimi sredstvi, je odvisen 
od uspešnosti poslovanja. Ta del 
osebnih dohodkov se lahko izpla
čuje po vsakem obračunskem ob
dobju, lahko se izplačuje tudi spro
ti, če imamo sprotni sistem sprem
ljanja uspešnosti poslovanja. Orga
nizacije, ki imajo sprotno z raču
nalniki podprto spremljanje rezul
tatov poslovanja, bodo lahko tako 
sproti spremljale svoje rezultate in 
tudi izplačevale ta del osebnega 
dohodka. Prispevki za osnovno iz
obraževanje, osnovno zdravstveno 
varstvo, socialno varstvo in inva
lidsko pokojninsko zavarovanje se 
izločajo iz celotnega bruto osebne
ga dohodka, to je iz OD kot celote.

x
Zakon o sanaciji in prenehanju 

OZD postavlja zelo ostre posledice 
v primeru, da organizacija ne po
ravna svoje materialne stroške, 
stroške amortizacije, druge poslov
ne stroške ter dokler lahko izloča 
tisti del dohodka, ki je ustvarjen v 
izjemno ugodnih pogojih in zmore 
plačati bruto osebne dohodke za 
tekoče delo. SDK in banka morata 
takoj, ko ugotovita, da je OZD ne
likviden, obvestiti ustrezne službe, 
da v desetih dneh sprejmejo ust
rezne ukrepe in ugotovijo, kdo je 
odgovoren za nastali položaj. Od 
predsanacijskega postopka do po
ravnave izgube lahko preteče le 
140 dni. Z novim zakonom dobiva 
pomembnejšo vlogo senator. De
lovna organizacija, oz. SOZD ni 
dolžan sprejeti sanacijskega pro
grama, ki ga je pripravila OZD, ki 
ima izgubo, ampak lahko predloži 
svoj sanacijski program. Kredita za 
sanacijo ne more dobiti izgubaš, 
ampak le sanator, če je kreditno 
sposoben. Banka lahko nastopi kot 
sosanator, če ima sanator 50 % last
nih sredstev za sanacijo. Kot sana
tor lahko nastopa tudi banka pod 
pogojem, da je sanacijski program 
sprejet na zboru banke. Z novimi 
zakonskimi rešitvami naj bi zmanj
ševali vpliv družbenopolitične 
skupnosti za saniranje OZD, ki ni
majo perspektivnih programov.

KAJ PRINAŠAJO NOVI 
SISTEMSKI ZAKONI?

Zakon o bankah uveljavlja realne 
ekonomske kriterije tudi pri delu 
bank. Tudi banke so tako odvisne 
od realnih dohodkov, ne pa od in
flacijskih. Da bo banka prišla do 
teh dohodkov, bo morala veliko 
bolj odgovorno izbrati kam vlagati, 
komu pomagati in komu ne. Odlo
čilno vlogo pri odločanju o bančnih 
organizacijah naj bi imeli tisti, ki so 
finančno uspešni.

x
Zakon o SDK določa vrstni red 

izplačil. Izplačila zajamčenih oseb
nih dohodkov, ki so nižja od nor
malnih, je zakon uvrstil med pred
nostna izplačila.

Celotni sveženj novih sistem
skih zakonov naj bi pomagal pred
vsem dobrim in uspešnim organi
zacijam. To pomeni, da bodo pri
spevali k hitrejšim spremembam in 
tudi ukinjenju proizvodenj, ki niso 
perspektivne in jih trg, še posebno 
svetovni, ne priznava. Vsi ti zakoni 
naj bi prispevali tudi k hitrejšemu 
izhodu iz krize, v kateri se naše 
gospodarstvo nahaja.

S. K.

Imenovanja
Delavski svet SOZD Hme

zad je na svoji seji 17. XII. 
1986 imenoval Marka Savi- 
neka, dipl. iur. za v. d. direk
torja DS Služba pravne po
moči.

Predstavništvo 
Hmezada v Beogradu

Za članice Hmezada je v začetku 
tega leta začelo poslovati skupno 
predstavništvo v Beogradu. Tako si 
bodo zagotovile celovitejši nastop 
in enotno ponudbo svojih proizvo
dov na jugoslovanskem tržišču. 
Naloge predstavništva so pred
vsem zastopanje in predstavljanje 
sestavljene organizacije in njenih 
članic.

Hmezadovo predstavništvo v 
Beogradu bo delovalo v okviru ko
mercialne koordinacije skupnih 
služb. Denar za delovanje pred
stavništva bodo organizacije zdru
ževale skladno z opravljenim de
lom zanjo. -mn.

Poslovna enota 
Agrine v Ilirski Bistrici

Agrinin tozd Maloprodaja je 
prevzel blagovni center v Hmeza
dovi kmetijski zdrugi v Ilirski Bist
rici, v skladu s sprejetim sanacij
skim programom za to delovno or
ganizacijo. Tako bodo zagotovili 
oskrbo tega območja s kmetijsko 
tehničnim blagom in proizvodi ag
rokemije. Poleg tega bodo imeli še 
prodajo in servis za IMT traktorje, 
česar v Žalcu nimajo.

V prihodnjih dveh letih bodo ob
novili vse prodajne prostore, kajti 
le tako bodo lahko zagotavljali ce
lovito skrbo kmetijstva. S to razši
ritvijo bo tozd Maloprodaja začel 
uresničevati svoj koncept razvoja 
tudi na drugih lokacijah, ki so tr
žno zanimive. Marjana Natek



Ob zaključku 
25-letnice 
SOZD 
HMEZAD

Plakete, posebne plakete in priznanja je za 25-letnico Hmezada prejelo kar 276 
delavcev, sodelavcev in poslovnih prijateljev

V avli Kulturnega doma v Žalcu je uredništvo Hmeljarja pripravilo priložnostno raz
stavo fotografij s prikazi dejavnosti Hmezada in s praznovanja 25-letnice Hmezada 

in zbora kolektiva v septembru 1986

Udeleženci zaključne prireditve ob 25-letnki Hmezada 26. XU. 1986

Dr. Francetu Prešernu v spomin
Hrast, ki vihar na tla ga zimski trešne, 
ko toplo sonce pomladansko seje, 
spet ozelenil sem ter tje bo veje, 
naenkrat ne zgubi moči poprečne;

al' vendar zanjga ni pomoči resne; 
ko spet znebi se gozd snega odeje, 
mladik le malo al' nič več ne šteje, 
leži tam trop trohljivosti požrešne;

Tak' siromak ti v  bran, sovražna sreča, 
stoji, ki ga iz visokosti jasne 
na tla telebi tvoja moč gromeča;

ak' hitre ne, je smrti svest počasne, 
bolj dan na dan brli življenja sveča 
dokler ji reje zmanjka, in ugasne.



GOSTINSTVO-TURIZEM SLUŽBA PRAVNE POMOČI
DESET LET HOTELA PREBOLD ZAČELA Z DELOM

Prebold je bil že pred vojno znan 
kot turistični kraj in zato ni bilo ni
kakršno naključje, da so pred dese
timi leti postavili hotel prav v tem 
kraju. Bil je prvi v spodnjem delu 
Savinjske doline. Po začetnih teža
vah je zaživela gostinska in turis
tična ponudba in v Hmezadovi or
ganizaciji Gostinstvo-turizem so 
nanj ponosni še zaradi dobrih kad
rov, ki 'so se v teh letih izoblikovali. 
Za te delavce, ki obvladajo umet
nost mešanja pijač in flambiranja, 
vedo tudi izven meja občine in re
publike.

Osnovni namen hotela pred de
setimi leti je bil le poslovni turizem 
in zagotavljanje družbene prehra
ne v Preboldu. V ta namen je tam
kajšnja Tekstilna tovarna primak
nila svoj dinar za izgradnjo, in kot 
pravijo v Gostinstvu-turizem, z njo 
vseskozi dobro sodelujejo.

V začetku poslovanja hotela v 
Preboldu ni bilo lahko. Dvanajst jih 
je ostalo od otvoritve hotela in zato 
so prejeli posebno priznanje njiho
ve organizacije. To so: Ana Cilen
šek, Anica Divjak, Mihael Divjak, 
Konrad Hus, Ludvik Kašič, Vili Lup
še, Jože Novak, Franc Oder, Slavica 
Oder, Frančiška Orter, Andrej Ud
rih in Stane Sedminek. Le nekaj me
secev kasneje sta se v hotelu zapo
slila Slavica in Jože Ocvirk, ki pre
boldski hotel zastopata na vseh po
membnejših srečanjih gostinsko tu
rističnih delavcev. Za pripravo po
grinjkov in flambiranje je Slavica 
med najboljšimi v Sloveniji, Jože je 
v mešanju coctailov nastopal že na 
mednarodnih tekmovanjih in dose
gel številne dobre uvrstitve.

Težav v začetku ni manjkalo. Po
novno življenje gostinsko-turistič- 
ne ponudbe nikakor ni bilo lahko, 
primanjkovalo je tudi dobrih gos
tinskih delavcev. Najbolj vztrajni 
so ostali in postopoma se je v hote
lu izoblikoval dober kolektiv. Da
našnje dni je le-ta osnova dobre 
gostinske ponudbe v tej Hmezado
vi organizaciji. Uspešno so zaorali 
ledino v pripravljanju jedi pred 
gostom in v mešanju coctailov.

V desetih letih je hotel nudil 
streho nad glavo sto tisočkrat, na 
njihovih že tradicionalnih priredit
vah je bilo nad dvesto tisoč gostov.

Pravzaprav ni meseca, ko ne bi 
bilo kakšne posebne ponudbe. Po
leg običajnih praznovanj: novega 
leta, pusta in dneva žena se v aprilu 
začne ponudba, ki je bolj ali manj 
značilna samo za preboldski hotel. 
Tako je v aprilu mesec coctailov in 
foundijev, v maju mesec palačink. 
V poletnih mesecih posebno po
nudbo prekinejo s prireditvami ob

Da gremo v Hmezadu v korak z drugimi sorodnimi sistemi, dokazuje tudi 
ustanovitev Službe pravne pomoči, ki je po vseh predhodno opravljenih po
stopkih začela poslovati v začetku tega leta. Podobno službo sta pred Hme
zadom ustanovili le dve sestavljeni organizaciji v Sloveniji. Služba pravne 
pomoči se je oblikovala iz pravnega oddelka skupnih služb Hmezada, kma
lu se bo še kadrovsko okrepila. Že v prvi polovici leta bo zanjo potrebno 
urediti ustreznejše in predvsem večje poslovne prostore, kajti sedanji za
radi majhnosti ne omogočajo normalnega dela.

bazenu. Septembra zopet začnejo z 
gobjimi jedmi in v oktobru z dalma
tinskimi večeri.

Družbeni prehrani v prebold
skem hotelu še vedno namenjajo 
precej pozornosti, saj skrbijo, da 
prejmejo tople obroke v Tekstilni 
tovarni, Sigmi, Montani in skupnih 
službah Hmezada. Toda ob tem se 
je popolnoma izoblikovala njihova 
gostinska in turistična ponudba. 
Hotel slovi predvsem po dimljenih 
postrvih, ki so pravzaprav samo 
Hmezadova in njegova specialite
ta, in po gobjih ter flambiranih je
deh. Postrežejo pa tudi z raznimi 
sladicami. V zadnjem času so se 
njihovi slaščičarji specializirali še 
za pripravo drobnega čajnega peci
va.

Pred leti domala nihče ni verjel, 
da bi lahko gost v Preboldu preži
vel letni dopust. Toda v hotelu so 
vedeli, kaj si gostje želijo, in tako so 
zanje pripravili letne in zimske 
programe, ki so narejeni tako, da se 
gostje ne dolgočasijo. Zanimiv je še 
program izletniškega turizma, kjer 
gostje poleg naravnih lepot in kul
turnih spomenikov nakupujejo v 
industrijskih prodajalnah in de
gustirajo vino v vinskih kleteh. S 
takšno ponudbo so pridobili prve 
goste iz splitskega Brodogradilišta 
in s to organizacijo so v Gostin
stvu-turizem začeli sodelovati še 
na drugih pomembnih gospodar
skih področjih. Za letošnjo turistič
no sezono so podpisali pogodbo z 
nizozemsko agencijo in tako bo ho
tel v poletnih mesecih zaseden 
predvsem s temi gosti. Da bodo za
dovoljni, se že sedaj pripravljajo za 
njihov sprejem.

In kako v naprej? Se bolj bodo 
skrbeli za kakovost svojih storitev, 
toda pri tem ne mislijo le na delo 
osebja, temveč še na dopolnitev 
zmogljivosti. Pričakujejo namreč, 
da se bo povpraševanje po njihovih 
storitvah še večalo in bo potrebno 
povečati število ležišč.

Med vzroki, da se je v Hmezadu 
organizirala takšna služba za ure
janje pravnih poslov, je tudi ta, da 
je v zadnjih šestih letih pripad za
dev silno naraščal. Leta 1980. je 
pravni oddelek obravnaval 172 za
dev, lani pa kar 820, kar je skoraj 
petkrat več kot pred šestimi leti. 
Poleg števila obravnavanih prime
rov je naraščala še vrednost prav
nih zadev. Samo v prvi polovici 
lanskega leta je oddelek vložil nad 
tristo tožb v vrednosti 131 milijo
nov dinarjev, članice pa so bile to
žene za 22 milijonov dinarjev.

Čeprav so si delavci oddelka pri
zadevali, niso mogli nuditi celovite 
pravne pomoči predvsem zato, ker 
je zaradi statusa opravljal le stro
kovne naloge na pravnem področ
ju. Program dela so oblikovali izva
jalci sami brez sodelovanja in vpli
va uporabnikov. Zelo redki so bili 
primeri kreativnega sodelovanja s 
članicami. Med glavnimi poman- 
kljivostmi je bil njegov status zato, 
ker ni imel' statusa odvetniške 
službe, se stroški za njegovo delo 
niso mogli priglasiti kot pravdni 
stroški. V primeru uspeha jih od
delek ni mogel prevaliti v nasprot
nikove stroške. To je še zlasti po
membno, če upoštevamo, da je bil 
pravni oddelek uspešen v osemde
setih odstotkih primerov.

V delovanju službe pravne po
moči bo precej novosti, poleg po
moči z vseh pravnih področij, ki jo 
bo nudila Hmezadovim organizaci
jam, bo letos naredila vse potrebno 
za sprejem projekta o enotni ure
ditvi zavarovalstva predvsem zato, 
da se bo tudi to področje organizi
ralo tako, da ga bo mogoče pravno 
zaščititi. Med najpomembnejšimi 
nalogami službe pravne pomoči bo

preventivno delo na poslovno 
pravnem področju. Doslej so člani
ce vse premalo koristile strokovno 
pomoč pri sklepanju poslov in 
pravni oddelek se je vključeval 
šele potem, ko je nastal spor. Z raz
ličnimi oblikami dela, predvsem pa 
z večjo povezanostjo in prisotnost
jo v delovnih organizacijah, si bo 
služba pravne pomoči prizadevala 
sodelovati pri urejanju poslovnih 
odnosov s članicami. Na ta način se 
bodo zmanjšala tveganja, ki nasta
jajo zaradi nestrokovnega sklepa
nja pogodb.

Ker bo novoustanovljena služba 
delovala tudi kot odvetniška, bo 
nudila pravno pomoč tudi Hmeza
dovim delavcem, kmetom koope
rantom in obrtnikom. Služba prav
ne pomoči bo ustvarjala celotni pri
hodek delno s svobodno menjavo 
dela iz dohodka Hmezadovih čla
nic in delno z zaračunavanjem sto
ritev pravne pomoči. S svobodno 
menjavo dela bo ustvarjala 60 od
stotkov prihodka in to pri opravi
lih, ki so skupnega pomena za vse 
članice Hmezada, 40 odstotkov ga 
bo ustvarjala z direktnim zaraču
navanjem. V ta del sodi zastopanje 
in predstavljanje delovnih organi
zacij pred sodišči in upravnimi or
gani v pravdnih, nepravdnih in ka
zenskih postopkih, gospodarsko 
kazenskih prekrških, postopkih o 
prekrških in upravnih postopkih. 
Na zahtevo delovnih organizacij 
bo služba pravne pomoči priprav
ljala pogodbe, samoupravne spora
zume in druge pravne akte. Vsa 
našteta opravila bo opravljala na 
podlagi veljavne odvetniške tarife, 
zmanjšane za odtotek, ki ga bo vsa
ko leto določil delavski svet Hme
zada. Za letos bo le-ta pet odstot
kov. V enaki višini bo služba prav
ne pomoči zaračunavala storitve 
delavcem, kmetom in obrnikom 
razen v primerih brezplačne prav
ne pomoči.

Pri pravni pomoči skupnega po
mena bo služba opravljala pravno 
pomoč za članice sestavljene orga
nizacije pri usklajevanju samoup
ravnih splošnih aktov, vodenju in 
sodelovanju v samoupravnih po
stopkih, strokovni pomoči sa
moupravnim organom in DPO, so
delovanju pri pripravniških izpitih, 
statusnih in registrskih zadevah, 
strokovni pomoči pri notranji ar
bitraži, pravnem svetovanju in pri 
pripravi projektov. Program dela in 
finančni načrt je sprejel tudi delav
ski svet Hmezada, pri njegovi pri
pravi pa so upoštevali potrebe in 
zahteve Hmezadovih članic.

Marjana Natek

Marjana Natek

Debela snežna odeja v  Žalcu



STROKOVNA EKSKURZIJA
V Luzernu je bila lani tretja svetovna konferenca rejcev rjavega goveda. Ob tej pri
liki je bila v  Zugu velika razstava govedi rjave pasme. Švica je med vodilnimi de
želami na področju reje kakovostne rjave pasme v modernem Upu. Ker je rjava pas
ma tudi v  Sloveniji druga najpomembnejša pasma, je ZPS organizirala v  dneh raz
stave za strokovnjake svojih članic, strokovno ekskurzijo v  Švico. Ogled razstave v 
Zugu je bU združen z ogledom laboratorijev za analizo mleka in centra za obdelavo 
podatkov iz kontrole proizvodnje.
Da bi bUo potovanje strokovno bogatejše, je VTOZD za živinorejo Biotehniške fakul
tete organiziral še  obisk dveh nižjih kmetijskih šol (ene v Avstriji in ene v Švici) ter 
v Švici ogled dveh kmetij z rejo lisaste pasme.

Obisk kmetijske šole Rotholz

Rotholz je stara kmetijska šola; leta 
1979 je praznovala 100-letnico obstoja. 
To je strokovna šola, ki jo vzdržuje dr
žava. Ima 2 in 3-letni kmetijski izobra
ževalni program. Pouk poteka od ok
tobra do konca aprila. Učenci 'so v veliki 
večini iz kmetij; tisti, ki bodo prevzeli 
kmetije. Trenutno je v oba programa 
vpisanih 230 učencev. Med temi je le 6 
deklet in še od teh sta dve iz Kenije. Za 
vpis v oba programa je potrebna konča
na osnovna šola. Triletni program ima v 
prvem letniku malo več teoretičnih 
(splošnih) predmetov. V programih je 
dan poseben poudarek učenju veščin. 
Delovne prakse imajo učenci 9 ur te
densko. Praktični pouk ppteka na 
100 ha velikem šolskem posestvu, ki je 
sestavljeno iz 50 ha gozda, 30 ha travni
kov in 20 ha njiv in vrtov. Rotholz je 
splošna kmetijska šola, z nekoliko moč
nejšim poudarkom na travništvu, gove
doreji in organizaciji kmetovanja. Če 
želijo študirati absolventi kmetijstvo še 
naprej, se lahko vpišejo v 4-letne kme- 
tijske-tehniške Šole. Letno nadaljujejo 
šolanje dva do trije učenci. Absolventi 
šole v Rotholzu se lahko po štirih letih 
prakse vključijo v tečaje za opravljanje 
mojstrskega izpita. Če izpit uspešno 
opravijo, lahko sprejemajo vajence.

Od živinoreje je pomembna zlasti go
vedoreja. V šolskem hlevu imajo 60 
krav in ca. 80 glav mlade govedi. Ker 
prihajajo učenci iz območij z rjavo in li
sasto pasmo, redijo obe pasmi, vsake 
pol. Rjave živali so v tipu ameriške rja
ve pasme, lisaste pa zvečine križanke s 
50-90 96 krvi RHF (rdeče holštanjske 
pasme). Osnovni obrok za krave vsebu
je 8 kg sena, 10 kg koruzne in 15 kg 
travne silaže s 45-50 % suhe snovi in za
dostuje za vzdrževanje ter ca. 15 kg 
mleka dnevno. Skupna letna proizvod
nja je:

-lisaste krave: 5.761 kg mleka s 4,1 % 
mlečne masti in 3,07 96 beljakovin,

-  rjave krave: 5.586 kg mleka.
Ker so krave dnevno predmet prak

tičnega pouka, je to solidna proizvod
nja

V sodelovanju z Univerzo kmetijskih 
znanosti na Dunaju izpeljujejo že 5 let 
poskus sposobnosti zauživanja SS iz 
krme. Ugotovili so izjemno veliko va
riabilnost od 12-20 kg SS. Najslabše li
saste krave zaužijejo po telitvi le 
12-14 kg SS, križanke z RHF pa celo do 
20 kg. V sposobnosti zauživanja suhe 
snovi in proizvodnje mleka iz osnovne 
krme prednjačijo križanke z RHF pas
mo. Najboljša križanka v poskusu je 
dala v enem letu samo iz osnovne volu
minozne krme 6.4231 mleka. Na po
sestvu imajo tudi vzrejo lisastih bikcev 
iz načrtnega osemenjevanja -  ca. 25 
bikcev. To so kmečki bikci, ki jih proda
jajo kmetje po končanem testu na avk
cijah. Po odstavitvi pri 150-ih dneh do
bivajo bikci seno in koruzno silažo. Pre
ko poletja gredo na planinsko pašo, na 
višino 1.600 m. K celodnevni paši dobi
jo bikci še 2 kg sena in 1 kg močne krme 
dnevno. Do paše je prirast okrog 1 kg, 
na paši 800 g, po ponovni vhlevitvi pa 
po 1.500 g dnevno.

Udeležence so zelo zanimale tudi 
cene mleka.in cene spitanih govedi.

Nekaj zanimivih trenutnih tržnih 
cen:

-  11 mleka s 4 96 mlečne masti: 5 Sch,
-1  kg žive teže mladega pitanega go

veda: 30 Sch/kg,
-  teleta za pitanje: lisasta pasma 

60 Sch/kg, rjava pasma 45 Sch/kg
-  1 kg gnojila KAN (28 96 N): 4 Sch,
-  1 kg močne krme za molznice:

4,5 Sch,
-  breje telice: 25.000 Sch/kom.,
-  nafta za traktor: 7 Sch/1 (za kmete) 

sicer 9 Sch.
Travnike zaradi dobre založenosti s 

hranili gnojijo le z organskimi gnojili, 
seveda vse na osnovi analiz zemlje.

Na šoli izvajajo tudi gospodinjski 
program. Trenutno je vpisanih ca  80 
kmečkih deklet.

Prirejajo pa tudi številne izobraževal
ne tečaje -  za gozdarje, za lovce itd.
Obisk kmeti)ske šole 
Strickhof pri Lindau-u

Dne 24. 4. smo se zjutraj odpeljali iz 
kneževine Lichtenstein, kjer smo pre
nočili, na območje kantona Zürich. Na 
počivališču Kemptal ob avtocesti Zü
rich-Winterthur nas je pričakal H. Roh- 
rer, dipL kmet. ing., uslužbenec rejske 
zveze za simentalsko govedo. V sprem
stvu g. Rohrerja smo dopoldne obiskali 
kantonalno kmetijsko šolo Strickhof pri 
Lindau-u. Sprejel nas je direktor šole 
dr. Müller. V uvodu je predstavil pro
blematiko kmetijstva v Švici.

Leta 1900 je imela Švica 3196 kmeč
kega prebivalstva, sedaj ga ima 6 96. V 
državnem brutoproduktu je kmetijstvo 
udeleženo s 6 odstotki.

Naravni travniki pokrivajo 53 % 
kmetijske zemlje, pašniki 10 96 in zase
jani travniki 10 96, njive in vrtovi 25 96. 
Imajo viške mleka in govejega mesa; 
žita za prašiče in perutnino uvažajo. 
Zato želijo v prihodnjih letih povečati 
površine njiv in s tem stopnjo samoos
krbe, ki znaša sedaj 66 96. Lahko bi več 
uvažali, vendar s spodbujanjem doma
če pridelave, ki je dražja, ščitjo svoje 
kmetijstvo in s tem zemljo. Kljub viso
kim cenam da Švicar za hrano v po
vprečju le 13 96 svojega prihodka; leta 
1920 je dal 4196; za vse davke da 11 % 
svojega prihodka.

Osnovni cilji švicarske agrarne poli
tike so:

1. preskrba prebivalstva s kakovost
no hrano po ugodnih cenah,

2. ohranjanje površin,
3. čuvanje urbane pokrajine in okolja 

(živali in rastlin),
4. ohranitev drobne in razpršene 

kmetijske pridelave -  iz obrambnih in 
energetskih razlogov.

Vsi ukrepi, ki jih država sprejme, mo
rajo biti usklajeni z naštetimi cilji. Ti so 
predvsem:

-  zagotovitev dohodka kmetom,
-  prilagoditev proizvodnje trgu,
-  vzpodbujanje racionalne proizvod

nje,
-  skrb za stabilen trg.
Šola Strickhof je najstarejša švicar

ska kmetijska šola in je bila ustanovlje
na v Zürichu leta 1853. Zaradi širitve 
mesta so leta 1976 šolo preselili v Lin
dau. Šola izvaja dva osnovna programa:

1. poklicno izobraževanje in
2. strokovno izobraževanje.

V vseh izobraževalnih programih je 
močno poudarjena delovna praksa. V 
ta namen ima šola 84 ha kmetijske zem
lje in 11 ha gozdov. Na teh površinah pa 
potekajo tudi nekatere raziskave. Šola 
je tesno vezana na kmetije; vsak učitelj 
mora sodelovati v svetovalno-pospeše- 
valnem delu. V izjemno lepo in smotrno 
urejenih vajalnicah poteka praktični 
del izobraževanja ali učenje veščin. Šola 
redi krave in goveje pitance, prašiče, 
perutnino in čebele. Pol krav je rjave, 
pol simentalske pasme. Rjave krave so 
oplemenjene z ameriško rjavo pasmo, 
lisaste pa z RHF. Zato je povprečna lak- 
tacijska proizvodnja visoka: 6.550 kg 
mleka s 4,01 96 mlečne masti in 3,3 96 be
ljakovin.

Govedoreja je v Švici najpomembnej
ša kmetijska panoga. V skupni vred
nosti kmetijske proizvodnje predstavlja 
govedoreja 53 96; od tega mleko 32 96 in 
meso 2196. Simentalska pasma je s 43 96 
staleža govedi najpomembnejša goveja 
pasma. Umetno osemenjevanje se je 
razširilo razmeroma kasno -  po letu 
1960. Zato so zaostali v mlečnosti. Da bi 
popravili mlečnost, sposobnost za za- 
uživanje krme in lastnosti vimena, so 
pričeli simentalsko pasmo oplemenjati 
z RHF pasmo. Starega tipa ne želijo pre
topiti z RHF pasmo, temveč le izboljšati. 
Pri tem pa želijo čim bolj obdržati mes
natost in kakovostne noge (Funda- 
ment). Pokazalo se je, da so križanke s 
25 96 RHF krvi v mlečnosti boljše za 
600 kg mleka in križanke s 50 96 RHF 
krvi za 1.000 kg od čistih simentalskih 
krav. Krave s 75 96 RHF krvi imajo le 
1.200 kg mleka več, pri tem pa so znat
no slabše omišičene. Zato strokovnjaki 
sodijo, da željam -  po tipu in po proiz
vodnji -  ustrezajo krave z do 50 96 RHF 
krvi. Trenutno je 70 96 rodovniških krav 
križank z RHF pasmo. Povprečen delež 
krvi RHF pasme se že nekaj let ne spre
minja in znaša 40 96. Povprečna laktacij- 
ska mlečnost križank (117.000 zaključ
kov) je bila v letu 1985 5.566 kg in je bila 
za 577 kg višja od mlečnosti čistih si
mentalskih krav.

Kmeti|a Streti v Ustru
Kmetija je ena večjih, saj obdeluje 

40 ha kmetijske zemlje (15 ha lastne). 
40 96 površin namenja kmetija poljedel
skim kulturam in 60% pridelovanju 
krme za govedo. Kmetija redi simental
ske krave v starem tipu. Krave -  45 
kom -  so velikega okvirja, nekatere 
preko 150 cm v vihru. Seveda so tudi 
težke preko 700 in celo 800 kg. Ob prvi 
telitvi so telice stare v povprečju 30 me
secev. Kmetija poleti pase telice, pozimi 
jih krmi z voluminozno krmo. V letu 
1985 je prodala kmetija 240.000 kg mle
ka in pridelala po kravi v povprečju 
6.038 kg mleka s 4 % mlečne masti in
3,5 % beljakovin. Osnovni obrok se se
stoji iz sena, kuruzne in travne silaže. 
Sena je v obroku dosti -1 2  kg SS. Kravi, 
ki proizvaja dnevno 25 kg in več mleka, 
vzamejo 3 kg sena in ga nadomestijo z 
močno krmo.

Teleta vzreja kmetija intenzivno, 
mleko dobijo do 6 meseca starosti. Povr
šine gnojijo na osnovi analiz zemlje. 
Kmet mora osemeniti 1/3 krav z mladi
mi biki, 1/3 krav z elitnimi biki in 1/3 po 
lastni presoji. Pridelano mleko je zelo 
kakovostno. V letu 1985 je vsebovalo 
mleko v povprečju 8.000 m nizmov v 
ml. Pri predstavljanju živali se je kmet 
zelo potrudil. Najboljše živali so nam 
hčerka in dva vajenca predvajali kot na 
razstavi.
Kmetija Tschauz v  vasi 
Horstetten pri Muhlheimu

Kmetija leži na nadmorski višini 
550 m, 4,5 km oddaljena od nemške 
meje. Padavin je letno 1.000 mm. Kme
tija obdeluje 26 ha kmetijskih površin,

gozda ima 3 ha. Je poljedelsko-žinorej- 
ska kmetija. Prideluje:

-  krušna žita 3,5 ha,
-  oljno repico 1,2 ha,
-  grah 1,0 ha,
-  sladkorno peso 0,6 ha,
-  krmno žito 2,0 ha.
Silažne koruze ima kmetija 3~ha, paš

nika 2 ha in travnikov 13 ha. Kmetija 
redi 20 krav in 28 glav mlade plemen
ske živine. Krave so križanke z RHF 
pasmo. V zadnjih petih letih so imele 
krave povprečno 7.500 kg mleka s 4 % 
mlečne masti in 3,3 % beljakovin v lak- 
taciji (305 dni). Kmet nam je posebej 
predstavil (zunaj hleva) 4 križanke s 
50 % RHF krvi, ena je bila prvesnica. Pr- 
vesnica je telila z 28 meseci, ob prvi 
kontroli je imela 27 kg mleka s 4 % 
mlečne masti in 3,6 beljakovin. Ostale 
krave so proizvedle v posamezni lakta- 
ciji (najvišji) 8.900, 10.000 in 11.000 kg 
mleka s 3,9 % mlečne masti. Molznost 
predvajanih krav je 2 do 2,211 na minuto.
Obisk sedeža rejske zveze in razstave 
rjavega goveda v Zug-u

Dne 25 4. dopoldne smo najprej obis
kali sedež rejske zveze za rjavo pasmo 
v Zugu. Sprejel nas je g. Giger. Popeljal 
nas je v laboratorije za analizo mleka in 
v center za obdelavo podatkov iz kon
trole proizvodnje.

V laboratoriju analizirajo letno 2,3 
milijona vzorcev mleka za vse kontroli
rane rjave krave v Švici. Določajo % 
mlečne masti, % beljakovin in sladkor. 
Vsi vzorci prihajajo v Zug s pošto. Kon
trolorjem pošiljajo po pošti prazne plas
tične stekleničke s konzervansom za 
mleko. Kontrolorji vrnejo polne stekle
ničke po pošti. Analize o higienski ka
kovosti mleka delajo v kontonalnih la
boratorijih.

V oddelku za obdelavo podatkov ob
delujejo z računalnikom vse podatke iz 
kontrole proizvodnje in rodovniške 
podatke. Računalniški center je v Zii- 
richu, z njim je center v Zugu povezan 
po telefonu. Vsi podatki so arhivirani v 
Zugu in v Ziirichu.

Obisk razstave in predvajanje 
razstavljenih krav

Rejski cilj pri rjavi pasmi v Švici je 
mlečno poudarjena kombinirana pas
ma. Odrasle krave naj bi dajale preko 
5.500 kg mleka z najmanj 4,0 % mlečne 
masti in 3,5 % beljakovin. Zaželeno je 
žleznato vime z indeksom vimena 
42-52 % in molznostjo 2,3-3,6 kg mleka 
minuto. Zaželena je tudi odlična persis- 
tenca

Mlade Živah v pitanju naj bi prirašča
le po 1.200-1.300 g dnevno in dosegle 
dobro klavnost ter klavno kakovost.

Preko 400 razstavljenih Živah nas je 
prepričalo, da so Švicarji uspeh pri za
sledovanju postavljenih rejskih ciljev. 
Občudovali smo lahko odhčna vimena 
z indeksom okrog 50, obsežne in globo
ke krave z veliko sposobnnostjo za za- 
uživanje suhe snovi in pridelavo mleka 
iz voluminozne krme. Razstavljeni pi
tanci so dokazah, da je tudi mlade živali 
v novem tipu mogoče uspešno pitati in 
doseči dobro kakovost spitanih Živah.

Oba dneva, ki smo ju preživali v Švi
ci, smo lahko udeleženci strokovne ek
skurzije občudovali urejenost pokraji
ne. Na vsakem koraku se je zrcalil kul
turen odnos do pokrajine in zemlje ter 
vsega, kar so predniki na njej zgradili 
ah posadili. Etičen odnos do narave in 
tega, kar so ustvarile prejšnje generaci
je, povezan z intenzivnejšim načinom 
izkoriščanja, ki je rezultat novih do
gnanj na področju kmetijstva, je zagoto
vilo za visoke in cenene pridelke ter 
ohranjanje zdravega okolja. Obogateni 
s tem spoznanjem smo se preko domala 
enako urejene Južne Tirolske in Koroš
ke vrnili v Slovenijo. Udeleženci



TUDI OLŠEVSKA VRATA 
VPLIVAJO NA VREME

Nad našimi kraji poteka čez goro Ol
ševo na višini 8000 m do 12 000 m med
narodna zračna letalska pot Ta letal
ska proga nad našimi kraji je medna
rodno znana kot Olševska vrata (OL- 
SCHEWA TOR). Nad goro Olševo na
mreč priletijo v naš jugoslovanski zrač
ni prostor letala, ki lete od severozaho
da in severa Evrope proti jugu in jugo
zahodu čez Sredozemlje, Bližnji in Sred
nji vzhod, vse tja do Avstralije in Nove 
Zelandije. Letala, ki prihajajo iz tistih 
krajev, pa prav nad nami skozi zamiš
ljena Olševska vrata naš jugoslovanski 
prostor tudi zapuščajo na svojem poletu 
proti severu in severuzahodu Evrope in 
tudi Severni Ameriki.

Na tej mednarodni zračni letalski 
progi (poti), ki vodi prav nad nami, lete 
velika, večinoma reaktivna, večmotor- 
na, potniška in transportna letala Lete 
ob vsakem času, podnevi in ponoči. 
Gostota letalskega prometa na tej po
membni mednarodni letalski poti je 
precejšnja, včasih celo zelo velika. Gos
tota prometa in število letal sta seveda 
odvisni od letnih časov, turistične sezo
ne in tudi od mednarodnega položaja. 
Tudi čez dan in ponoči so ure, ko lahko 
vidimo na nebu kar po večje število le
tal naenkrat Tedaj tudi lahko vidimo, 
da se letala na svojih poletih, prav nad 
našimi kraji v  Savinjski tudi srečujejo.

Na ves ta živahen letalski promet v 
zračnih višavah nad nami smo se že kar 
nekako navadili, tako da nas ne podne
vi in ne ponoči skoraj ne moti več in 
nanj ponavadi kar pozabimo. Na doga
janje nad nami postanemo pozorni le v 
primeru močnejšega in izredno močne
ga in glasnega brnenja letal. Pozornost 
vzbudi tudi letalo, ki leti niže kot običaj
no. Največkrat pa postanemo pozorni 
na dogajanje nad seboj takrat, kadar ob 
lepih, jasnih in sončnih dnevih zaradi 
hladnega in vlažnega zraka v višinah, 
letala puščajo in vlečejo za seboj dolge, 
bele trakove iz kondenzirane pare in iz
pušnih plinov. Ti beli, na oblake spomi
njajoči trakovi, ki jih je toliko, koliko 
ima letalo motorjev, segajo pogosto čez 
vse nebo, od obzorja do obzorja. Kadar 
je letalski promet gost, je nebo križem 
kražem prepredeno- s temi oblačnimi 
trakovi Ponavadi potem, ko jih veter 
razpiha in razvleče po nebu, tudi pripo
morejo do tega, da postane čisto, jasno, 
sončno in modro nebo umazano sivo in 
zamegljeno. Skozi tako umetno zameg
ljeno nebo po sončni žarki le s težavo 
predrejo, svetijo in grejejo. Naši kraji in 
z njimi vred mi, ki tu živimo, pa tudi iz
gubimo in smo prikrajšani za še en lep, 
jasen, topel sončen dan. Lepih, toplih in 
jasnih sončnih dni je pri nas že itak za
radi drugih vremenskih razmer med le
tom premalo.

Čeprav poteka ta intenzitni zračni 
promet visoko nad nami in našimi kraji 
ter se nam zdi popolnoma neškodljiv in 
brez vpliva za nas, naše zdravje in naše 
okolje, najbrž le ni čisto tako. Zameglje
ni temačni dnevi, ki jih ni tako malo, in 
ki bi bili lahko toplejši, jasni in sončni, 
so že ena takih neizogibnih posledic teh 
stalnih poletov visoko nad nami.

Toda to še ni vse. Nadzvočni leteči 
velikani rabijo med poletom, ogromne 
količine goriva in spuščajo ogromno iz
pušnih plinov v ozračje. To pa s časom 
prav gotovo pride tudi v nižje zračne 
plasti in seveda tudi do tal, kjer se šele 
čez dolga leta prično kazati posledice, 
ki jih takoj ne moremo opaziti. Za vsa
kim takim letečim zračnim orjakom na
staja v višinah, kjer leti, pravi orkanski 
veter, bobnenje in vibracije, kar po
vzroča premikanje zračnih plasti, ki je

toliko večje, kolikor gostejši je zračni 
promet

Letala pa pri svojem poletu tudi pre
sekajo in pretresejo oblake na višavah 
od 8000 do 12 000 metrov, kar ima v za
dnjih letih že opazno posledico. V letih, 
kar obstaja ta mednarodna zračna pot 
nad nami, ni več toliko in tako izdatnih 
padavin, kot smo jih imeli pred tem.

Padavin je manj med nevihtami, ki jih 
je poleti tudi manj in niso tako silovite, 
kakor so bile v letih pred drugo svetov
no vojno. Tedaj so poleti nevihte priha
jale največkrat prav iz smeri, po kateri 
danes letijo letala iz Avstrije proti nam. 
Spominjam se, da smo se v letih pred 
vojno najbolj bali tistih visokih oblakov, 
ki segajo tudi nad 10 000 metrov viso
ko. Ob vsaki taki nevihti, ki so bile po
leti tudi skoraj vsak dan popoldne in 
proti večeru, velikokrat pa tudi ponoči, 
so potoki, ki pritekajo iz Savinjskih pla-

LAIK O VARSTVU 
OKOLJA

V vsakdanjem življenju nenehno na
stajajo smeti in vsemogoči drugi odpad
ki. Bolj je neka družba civilizirana, več 
je te nesnage. Pričakovati bi bilo, da v 
modernem stanovanju, v katerega po 
nenapisanem zakonu ne smeš stopiti z 
navadnim obuvalom, ni prahu ah celo 
smeti, toda sesalnik najde vse, tudi 
atomske delce prahu. Veliko nadlogo 
nam delajo izdelki iz plastičnih mas, ki 
so sicer zelo praktični, vendar imajo to 
slabo lastnost, da se hitro izrabijo in da 
kot odpadki ne strohnijo. Tako tudi so
dobno pohištvo in bela tehnika. Oboje 
je zelo praktično in okusno izdelano, 
ima pa vse od kraja zelo kratko življenj
sko dobo, na smetišču pa zavzame veli
ko prostora. Priznajmo, da veliko teh 
predmetov zavržemo prezgodaj, ker 
smo pač nekako izgubili smisel za var
čevanje in skrbno gospodarjenje

Da nam te zavržene stvari ne bi ones
naževale okolja, jih je treba zbirati in 
odvažati. To je kar zahtevna naloga v 
strnjenih naseljih, v mestih pa velika te
žava, ki jo najbolj čutijo za to določene 
službe. Dalje so težave z odlagališči, ki 
morajo biti na odročnih krajih in ureje
na po sanitarnih predpisih. Te lokacije 
se branijo povsod, kajti nihče nima rad, 
če mu kdo v neposredni bližini odlaga, 
kar mu je v napoto, kar smrdi ali je celo 
škodljivo zdravju. Naj so ta odlagališča 
še tako urejena, vedno so leglo mrčesa. 
Kurjenje smeti ne pride v poštev, po
vzroča smrad in dim, sicer pa mnoga 
(družbena) stanovanja nimajo več niti 
dimnikov.

Poleg organiziranega zbiranja, odva
žanja in odlaganja smeti v centralnem 
odlagališču na Ložnici imamo tudi dru
ga, ilegalna smetišča V ta namen nam 
dobro služijo gozdne ceste, ki so za to 
zelo primerne. To se dogaja že precej 
časa. Qb sedanji kampaniji za varstvo 
okolja pa je prav, da spregovorimo tudi 
o tem. Kako enostavno in mimogrede je 
to opravljeno! Kadar se pelješ na izlet v 
hribe, daš v prtljažnik še predmet, ki ti 
je v napoto; na primernem mestu, to ie 
seveda v gozdu, najbolje na ovinku in 
nad pripustom, skozi katerega teče po
toček, za hip ustaviš, se prepričaš, da te 
nihče ne vidi, zalučaš predmet v vodo,

V  Vojvodini menijo, da se s 
spremembo zemljiškega m aksi
m um a proizvodnja in p roduk
tivnost ne bi povečali

nin, hitro in močno narasli. Grabni so 
bili kmalu polni vode, ki je prestopala 
bregove, odnašala mostove, predvsem 
pa valila s seboj skale, kamenje in pe
sek. Tudi zime so bile tedaj bolj sneže
ne. Danes pa opažamo, da lahko dežuje 
in lije tako kot ob najhujši nevihti in 
največjem nalivu tudi ves dan in vso 
noč ali celo več dni in noči zapored -  
potoki pa skoraj nič ne narastejo ali pa 
le malo. To pomeni, da vode s planin ni 
več toliko, kakor je bilo včasih. Ta pojav 
lahko opažamo že leta in leta. Vse kaže, 
da lije in dežuje samo iz oblakov, ki so 
nizko nad zemljo, ki so pod vrhovi pla
nin. Iz oblakov, ki so više, posebno tistih 
nad 10 000 m, pa padavin ni. Tapojav je 
vedno bolj zanimiv in bi ga bilo treba 
natančneje, strokovno raziskati. Po mo
jem laičnem gledanju bi lahko bil vzrok 
temu pojavu prav stalni, vse bolj gosti 
letalski promet čez naše kraje. Ce 
vemo, da je včasih pomagalo razbijati 
nevihtne oblake streljanje in zvonenje 
proti toči, potem imajo stalni poleti nad
zvočnih, reakcijskih zračnih velikanov, 
grmenje motorjev in tresljaji, ki pri tem 
nastajajo, gotovo tudi svojo vlogo.

pritisneš na plin in že si daleč od kraja 
»ZLOČINA«. Vse steče hitro kot v kri
minalističnem filmu. Kdo ti more doka
zati krivdo? Tak brezvestnež se nam 
lahko smeji v pest, ne zaveda pa se, 
kakšno škodo povzroča z nepremišlje
nim početjem. Nagrmadeni predmeti, 
največ so to avtomobilski deli, bela teh
nika, žica, steklo in plastika. Ne vem, 
kaj bi dal, če bi zalotil krivca pri dejanju. 
Zanimivo pri tem je to, da tudi tisti, ki se 
obnašajo tako neodgovorno, plačujejo 
komunalni prispevek za to, da mu od
peljejo izpred hišnega praga vse, česar 
ne potrebuje.

Posebno poglavje pri varstvu okolja 
so odplake. Te so namreč naravnost za
sičene s tonami detergentov iz številnih 
pralnih strojev, da o tem, kar pride v 
vodo iz industrije, sploh ne govorimo. 
Vendar to še ni vse.

Hrano, ki je potrebna za vse, kar je ži
vega na našem planetu, nam daje zem
lja. Vsako živo bitje se tudi iztreblja. Ti 
iztrebki so hrana zemlji, da nam lahko 
spet vrača hrano za ljudi, živali in rast
line. Tb je nekakšen krogotok, star toli
ko kot življenje samo. Tako je urejeno 
na naši Zemlji. Kako je to na drugih ob
ljudenih planetih, tega ne vemo.

Ta utečeni krogotok so delno porušili 
Angleži. Izumili so stranišča na odpla- 
kovanje, ki so v rekordnem času osvo
jila ves civiliziran svet.

Izumitelji so dobili primerno nagrado, 
kajti to imenitno napravo imenuje kar 
ves svet: angleško stranišče. Ne samo v 
mestih in ostalih strnjenih naseljih, ta 
novost se čedalje bolj utira pot na kmete 
in izpodriva zaplankane objekte, ki so 
bili za vogalom hiše ali hleva, ponekod 
tudi daleč od hiše. Sicer pa zgodovina 
teh suhih stranišč ni tako stara, kot bi 
kdo mislil. Prav začuden sem bil, ko sem

Vsega tega nekakor nisem napisal iz 
kakršnegakoli protesta ali nasprotova
nja mednarodni letalski poti nad nami. 
Predobro vem, da je prav ta smer naj
krajša in kot taka edino primerna za le
tala. Dobro vem tudi, da jo svet in z nji
mi vred tudi mi Jugoslovani potrebuje
mo ter se ji nikakor ne moremo odreči 
ali izogniti. Želel sem samo opozoriti, 
kako lahko vplivajo h a  naše zdravje, 
naše počutje in na naše okolje tudi stva
ri in dogajanja, ki so videti na prvi po
gled čisto sama po sebi umevna in ne
dolžna. Zato tildi nisem omenil možnos
ti, sicer majhne, a vendar mogoče: ka
tastrofe, ki bi nas lahko doletela ob mo
rebitnem padcu kakega letala.

S tem prispevkom bi rad poudaril, da 
je naše savinjsko ozemlje, ki leži na 
tako pomembni svetovni strateški^ sme
ri, izpostavljeno že vplivom, ki ne delu
jejo prav osrečujoče na nas in na naše 
okolje. Zato naj nam bo prizaneseno 
vsaj z nevarnostmi atomskega smetišča.

Upokojeni gozdar: 
Lovrenc Ogris

nekje prebral, da je pred stopetdesetimi 
leti neki pisec v »LUBLANSKIH NO- 
VICACH« priporočal, da naj se pri vsa
ki hiši uredi za to opravilo poseben, og
rajen prostor. Predlaga tudi, da naj se to 
imenuje »vstranišče, kar naj bi pomeni
lo stopiti na stran. To so osvojili tudi v 
nemščini: »abtretten = Abtritt«. Morda 
mi bo kdo zameril, ker opisujem stvari, 
o katerih neradi celo govorimo. Vendar, 
če je govor o varstvu oikolja, je prav; da 
rečemo kakšno tudi o tem. Sicer pa smo 
toliko razgledani, da še tudi v teh rečeh 
lahko pogovorimo brez zadrege.

Ta imenitni angleški izum je tudi 
dvorezen meč. Ce na eni strani omogo
ča, da je to intimno opravilo bolj kultur
no in higijensko, pa na drugi strani 
onesnažuje okolje. V dobi suhih stra
nišč se je ta vsebina tudi v mestih zbira
la v greznicah, meščani so jo Š pridom 
uporabljali kot visoko kvalitetno gnoji
lo v vrtovih in gredah, zato pa jim ni bilo 
treba tolikokrat hoditi na tržnico s ce
karjem in z debelo denarnico. Danda
našnji odnese to gnojilo odplaka v teko
čo vodo, ta se zliva v reko, ta pa v morje. 
Ogromne količine najboljšega gnoja se 
torej valijo proti morju kot turisti v času 
letnega dopusta, samo s to razliko, da se 
to dogaja dan in noč!

V osnovni šoli smo se učili, da ima 
voda to lastnost, da razkroji vse do mi
nimuma. Zdaj res ne vem: ali je postala 
nesnaga imuna, ali pa jo je že toliko, da 
ji tudi voda ni več koš.

Vse bolj se namreč govori o onesna
ženju morja. Velikih oceanov človek 
seveda še ne more zasvinjariti, toda 
manjša zaprta morja, kot je Jadransko 
in celo Sredozemsko, so že onesnažena. 
To trdijo strokovnjaki, ki že resno raz
mišljajo o sanaciji.

Lovrenc Ogris

NOVOLETNA KRIŽANKA
Komisija Danica Mandeljc, Milena Cencelj in Ludvik Tavčar so 

v uredništvu iz velikega kupa prispelih rešitev izžrebali naslednje:
1. nagrada: 5.000- din -  Julčka Cokan, Migojnice 16, Griže
2. nagrada: 4.000 -  din -  Alojz Steiner, Velenjska 5, Žalec
3. nagrada: 3.000.- din -  Slavica Cigoj, Podjavorškova 7, Celje
4. nagrada: 2.000.- din -  Rok Čolak, Preloge 19, Šmarje pri Jelšah.

Od 5. do 10. nagrade -  stenske koledarje -  prejmejo Bojana Zu
panc, DSSS Hmezad Žalec; Nataša Ferant, Šercerjeva 22, Celje; Jo
žica Žgajner, Cesta talcev 35, Vojnik; Breda Škerbec, UL, Savinjske 
čete 2, Žalec; Franc Beričič, Vransko 162 in Irena Jeromel, DS SPP, 
Hmezad Žalec.

Čestitamo!



Zdravljenje alkoholizma pri nas

Kratek oris zgodovine zdrav
ljenja alkoholizma

Vemo, da je alkoholizem 
eden resnejših problemov člo
veštva nasploh. Po smrtnosti 
in številu neposredno priza
detih se med sodobnimi obole
nji nahaja osupljivo visoko in 
sicer takoj za obolenji srca in 
ožilja ter rakom. Je pa obenem 
tudi ena najstarejših duševnih 
motenj, saj lahko njegove za
četke iščemo daleč nazaj v 
zgodovini, kot tudi ukrepe, ki 
naj bi ga preprečevali. Razne 
kulture, civilizacije in verstva 
v starem veku so imela do al
kohola in alkoholizma razli
čen odnos, v glavnem pa so ga 
preganjali, saj so kmalu spoz
nali njegove negativne učin
ke, kot tudi posledice pretira
nega pitja. Znano je, da so 
Špartanci po ukazu kralja pi
jancem sekali noge, podobne 
ali pa malo manj krute metode 
so uporabljala tudi druga ljud
stva celo kasneje v srednjem 
veku. Prvi, ki so nekako spoz
nali, da je alkoholizem prav
zaprav bolezen, so bili stari 
Rimljani. To spoznanje je bilo, 
na žalost, naslednji dve tisoč
letji zapostavljeno, saj je bil al
koholizem obravnavan kot 
moralna slabost, pokvarjenost, 
ki jo je družba preganjala in 
kaznovala. Večje zanimanje 
za problem alkoholizma je 
družba pokazala nekje na pre
hodu iz 18. v 19. stoletje. Iz 
tega obdobja imamo tudi prve 
resnejše ugotovitve zdravni
kov, katere je omenjen pro
blem začel zanimati. Kljub 
prevladovanju mišljenja o al
koholizmu kot moralni slabos
ti, se že pojavljajo zametki 
misli o alkoholizmu kot bolez
ni, prvi opisi njegove klinične 
slike in komplikacij, ki jih po
vzroča (psihoza Korzakov, de
menca itd.). Pojavile so se tudi 
prve oblike organiziranega 
boja proti temu, čedalje bolj 
razširjenemu zlu, obolenja, ki 
jih povzroča pretirano pitje, so 
začeli zdraviti v bolnišnicah.

V začetku 20. stoletja in 
predvsem med obema vojna
ma so se začela pojavljati tudi 
razna abstinentska gibanja, ki 
so zagovarjala trezno in zdra
vo življenje, niso pa se ukvar
jala z zdravljenjem alkoholiz
ma, temveč so bila pomemb
nejša kot preventiva.

Kvaliteten obrat je zdravlje
nje alkoholizma doživelo v 
ZDA leta 1935. Dva težka al
koholika, eden zdravnik, dru
gi bančni uradnik sta ugotovi
la, da se lažje upirata potrebi 
po alkoholu skupaj. Začela sta 
složno abstinirati, pritegnila 
sta čedalje več somišljenikov, 
alkoholikov, ki bi se radi rešili 
svoje odvisnosti in skupaj so 
izdelali svoj način skupinske
ga zdravljenja. Nastalo je giba
nje, znano kot ANONIMNI 
ALKOHOLIKI (Alcoholics 
anonymus), skrajšano AA, ki 
je še danes daleč najštevilč; 
nejša in najbolje organizirana

»ustanova«, katera nudi po
moč alkoholikom po vsem 
svetu. Gibanje je organizirano 
v obliki samopomoči, delo po
teka v skupinah, po potrebi pa 
pritegnejo k sodelovanju tudi 
strokovnjake s področja elko- 
hologije. Lahko trdimo, da je 
gibanje AA odigralo revolu
cionarno vlogo v obravnava
nju in zdravljenju alkoholiz
ma, saj je pristopilo k proble
mu predvsem humano, saj je 
zagovarjalo in zagovarja dej
stvo, da je alkoholik predvsem 
bolnik, ki potrebuje prav toli
ko pozornosti in skrbi kot vsi 
ostali bolniki, dokazalo je, da 
je alkoholizem ozdravljiv in 
vplivalo je na mnenja strokov
njakov in vseh, ki so tako ali 
drugače soočeni s problemom 
alkoholizma. Pod vplivom AA 
smo tudi pri nas organizirali 
KZA -  klub zdravljenih alko
holikov, ki so prilagojeni na
šim razmeram in osvojenemu 
načinu zdravljenja, o katerem 
več v nadaljevanju.

Leta 1951 je Svetovna 
zdravstvena organizacija 
(WHO) tudi uradno definirala 
alkoholizem kot bolezen, kar 
je bilo nato postopoma prizna
no v svetu in torej tudi pri nas. I

Istega leta smo, čeprav z iz
redno slabimi rezultati, začeli 
zdraviti alkoholizem v okviru 
klasične psihiatrije. Zdravlje
nje je bilo individualno (posa- 
mično), z uporabo raznih zdra
vil in površne psihoterapije. 
Cilj takega zdravljenja je bil 
izboljšanje zdravstvenega sta
nja pacienta -  alkoholika in 
vzpostavitev abstinence. Tak
rat je seveda zdravljenje bilo 
novost, ki se je kmalu izkazalo - 
kot neprimerno in je celo ovi
ralo razvoj panoge kot take. 
Prihajalo je tudi do zlorab sta
tusa bolnika s strani alkoholi
kov.

Sledilo je prehodno obdobje, 
usmerjeno v razvoj socialne 
psihiatrije Socialis -  družben, 
psihe -  duša, iater -zdravnik. 
Pojavljajo se prve terapevtske 
skupnosti, skupinska terapija, 
po končanem zdravljenju v 
bolnišnici se je, tako kot da
nes, rehabilitacija nadaljevala 
v KZA. Sočasno so se razvijali 
terapevtski teami (posebne, 
strokovno usposobljene sku
pine terapevtov -  alkoholo
gov). Ni čudno, da so se tudi 
rezultati zdravljenja bistveno 
izboljšali: ozdravila se je ena 
tretjina alkoholikov, ena tret
jina je še občasno recidivirala 
in ena propadla. To obdobje, ki 
je pomembno zaradi uvedbe 
skupinske terapije, je trajalo 
nekje od leta 1968 do 1973, ko 
smo uvedli družinsko zdrav
ljenje alkoholizma po načelih 
socialne psihiatrije. Le-tega pa 
utemeljuje spoznanje, da je al
koholizem socialno -  medicin
ski problem, da sta obenem z 
alkoholikom prizadeti tudi 
družina in delovna sredina in 
da je nesmiselno obravnavati 
in zdraviti alkoholika ločeno 
od obeh omenjenih skupin,

temveč je potrebno v proces 
zdravljenja in rehabilitacije 
vključiti svojce in predstavni
ke DO.

Sodobno zdravljenje alkoholiz
ma (družinsko zdravljenje, so
cialna psihiatrija)

Na osnovi izkušenj, rezulta
tov dela z alkoholiki in v skla
du s pojmovanjem socialne 
psihiatrije kot take, zdravimo 
pri nas alkoholizem na način, 
ki bi mu lahko posplošeno 
rekli družinsko zdravljenje al
koholizma. Takšno zdravlje
nje je skupek pristopov in/ali 
metod, katerih namen je zdra
viti in ozdraviti alkoholika, 
urediti odnose v njegovi dru
žini in na delovnem mestu, kot 
tudi njegov odnos do soljudi 
nasploh. Spoznanja in metode, 
bistvene v procesu zdravlje
nja in rehabilitacije, so sodob
nemu zdravljenju alkoholiz
ma prispevale naslednje vede:

Medicina je napredovala v 
raziskavah obolenj organiz
ma, ki jih povzroča alkoholi
zem in jih je sposobna tudi 
zdraviti in ozdraviti, v kolikor 
niso prehuda Psihiatrija je do
dobra spoznala in preučila du
ševne motnje in način zdrav
ljenja le-teh.

Socialno delo, ki zajema na
jrazličnejše oblike pomoči lju
dem v stiski, je prispevalo 
predvsem dve izkušnji bistve
nega pomena in sicer, da je v 
socialnih težavah najboljša 
pomoč pomagati ljudem raz
umeti bistvo težav, kar v njih 
prebudi voljo in sile za rešitev 
in, da je nekoristno in nesmi
selno obravnavati človeka v 
socialni stiski ločeno od okolja 
in ljudi, s katerimi živi in dela. 
Ti dve spoznanji sta bili te
melj, na katerega sta se oprli 
dve delovni metodi, strokovno 
razviti v zadnjih desetletjih, to 
sta skupinsko delo (terapija) in 
organizacija skupnosti, o kate
rih več v nadaljevanju.

Psihologija je prispevala 
nauk o obrambnih mehaniz
mih, kar je odločilno pripo
moglo h globjemu razumeva
nju alkoholikovega obnašanja. 
Važna so tudi spoznanja s vlo
gi podzavesti in problemih iz 
otroštva ter teorije o komuni
kacijah (občevanju) in medse
bojnih odnosih.

Sociologija nam pomaga do
jeti, kakšen vpliv imajo na raz
voj alkoholizma navade druž
be, zakoreninjeni ljudski obi
čaji itd. Takšno znanje se lah
ko s pridom uporabi pri pre
prečevanju alkoholizma.

Statistika prispeva številč
ne podatke o razširjenosti al
koholizma, število ozdravlje
nih itd.

Pedagogika daje izkušnje o 
vzgoji in prevzgoji ljudi, o ob
ravnavanju vedenjsko mote
nih in vzgojno zanemarjenih.

Poleg omenjenih so svoj de
lež prispevale še biokemija, 
etika itd. in, kar je potrebno 
posebej poudariti, gibanje AA.

Sodobno zdravljenje alko
holizma poteka v glavnem v 
bolnišnicah in v ambulantah 
za zdravljenje ob delu. V obeh 
primerih je skoraj enako us
pešno, čeprav se težišče na
daljnjega razvoja nagiba v 
prid ambulatni obliki. Zdrav

ljenje samo je izredno dinami
čen, živ proces, katerega je 
težko na kratko opisati. V gro
bem ga sestavlja šest pristo
pov, ki nekje potekajo sočas
no. To so:

1. Umiritev odvisnosti
2. Zdravljenje telesnih in 

duševnih okvar, ki jih je po
vzročil alkohol

3. Obnovitev odnosov s 
svojci

4. Socialno učenje v tera
pevtski skupim in skupnosti

5. Spoznavanje alkoholizma
6. Spoznavanje samega sebe

Umiritev odvisnosti
Vemo, da dolgotrajno redno 

in prekomerno pitje povzroči 
nastanek odvisnosti. V proce
su zdravljenja je potrebno od
visnost umiriti, jo potisniti v 
ozadje alkoholikovega doživ
ljanja, kjer ostane vse življenje 
potuhnjena (latentna) in jo po
novno pitje spet obudi. Absti
nenčne znake, ki kažejo na te
lesno odvisnost zdravljenca, 
se da ob sprejemu na zdravlje
nje ublažiti z različnimi po
mirjevali in po nekaj dneh na
vadno izginejo. Zdravljencu ni 
več težko abstinirati. Dolgot
rajnejše je umirjanje psihične 
odvisnosti. Potrebno je pois
kati in odpraviti vzroke, moti
ve, ki so alkoholika šilih k pit
ju.

Zdravljenje telesnih in dušev
nih okvar

Alkohol povzroča razne te
lesne in duševne okvare. K 
zdravljenju sodi tudi opdrav- 
ljanje teh okvar. Zdravljenje 
okvar je seveda težje in do
lgotrajnejše, če So te hude, 
vendar se da večino okvar us
pešno ozdraviti. Presenetljivo 
je, kako lahko sčasoma in ob 
primerni negi okrevajo celo 
zelo propadli alkoholiki. Pri 
mnogih zdravljencih, ki so pri
šli na zdravljenje pravočasno, 
so telesne in duševne okvare 
tako neznatne, da jih ni po
trebno posebej zdraviti.

Obnovitev odnosov s svojci
Alkoholizem člana družine 

povzroči spremembe odnosov 
v družini. Alkohol postane 
eden osrednjih problemov, al
koholik manipulira s svojci, s 
ciljem zadovoljiti svojo slo po 
pitju. Tudi svojci spremenijo 
svoje vedenje, nehote se prila
godijo novim razmeram in 
tako lahko govorimo o bolni, 
»nenormalni« družini. Zdrav
ljenec se mora tega zavedati in 
v proces zdravljenja pritegniti 
svojca. Le-ta mora v obnavlja
nju odnosov aktivno sodelo
vati, se seznaniti s problemati
ko alkoholizma z rednim obis
kom predavanj in z opravlja
njem izpita. Ob skupnih napo
rih, prizadevanjih in uspehih 
pride spontano do zbliževanja. 
Ta proces naj se nadaljuje tudi 
po končanem zdravljenju in je 
izrednega pomena za celotno 
rehabilitacijo alkoholika in 
njegove družine.

Socialno učenje v  terapevtski 
skupini in skupnosti

Kot omenjeno,- je nesmisel
no obravnavati alkoholika n e :

upoštevajoč njegovo družino 
in delovno sredino. Človek je 
družbano bitje, odrašča in zori 
v različnih skupinah ljudi, od
nosi s člani skupin ga bogatijo. 
V času trajanja alkoholizma se 
ti odnosi spremenijo, zato naj 
bi zdravljenec, če se zdravi v 
bolnišnici, obnavljal in dose
gal pristne medčloveške od
nose v terapevtski skupini in 
skupnosti, dobil od ostalih čla
nov v skupini povratno infor
macijo o samem sebi in zado
voljil svojo potrebo po družab
nosti. Skozi predstavitve so v 
delo terapevtske skupine 
vključeni seveda tudi svojci in 
predstavniki delovne organi
zacije zdravljenca, ob aktiv
nem sodelovanju omenjenih 
in pod vodstvom izkušenega 
terapevta se začno odnosi iz
boljševati, cel proces pa se 
nadaljuje v KZA.

Spoznavanje alkoholizma
Na učnih urah in skozi sa

mostojno učenje se mora alko
holik dobro seznaniti z osno
vami alkoholizma iz primer
nega učbenika in priporočene 
literature in opraviti izpit. Pri
dobljeno znanje mu omogoči, 
da spozna bistvo svojih težav 
in dojame, zakaj se je pri nje
mu alkoholizem razvil do take 
stopnje, da je moral na zdrav
ljenje. To znanje je potrebno 
dopolnjevati tudi med rehabi
litacijo. Omenjeno je že, da ve
lja spoznavanje osnov alkoho
lizma tudi za svojce, saj bodo 
tako lažje dojeli celo proble
matiko alkoholizma, ki zadeva 
tudi njih same.

Spoznavanje sebe
V terapevtski skupini začne 

alkoholik globje spoznavati 
sebe predvsem skozi pogovo
re z ostalimi zdravljenci. 
Vemo, da je vsakršno omam
ljanje neposredno povezano s 
šibkimi točkami v značaju, s 
pretirano občutljivostjo, z 
osebnostno in čustveno nezre
lostjo itd. Ta svoja ranljiva 
mesta naj bi alkoholik med 
zdravljenjem odkril in jih za
čel utrjevati s pomočjo skupi
ne in terapevta, kar neposred
no zmanjša možnost recidiva 
(recidiv -  ponovno pitje 
zdravljenega alkoholika.)

Skozi povedano je razvidno, 
da je uspeh zdravljenja po na
čelih socialne psihiatrije odvi
sen predvsem od lastne za
vzetosti alkoholika in svojcev, 
da se uspešna rehabilitacija po 
končanem zdravljenju na
daljuje doma, na delovnem 
mestu, v KZA, skratka po
vsod, kjer alkoholik živi in 
dela in da sta nepogrešljiva 
elementa sodobnega zdravlje
nja terapevtska skupina in 
skupnost, odkoder črpa alko
holik znanje in voljo do preob
likovanja samega sebe in svo
jih odnosov do soljudi.

D. B.

Literatura: Gačič B.: ALKOHO
LIZEM, bolest pojedinca i društva 
Ramovš J.: BOJ ZA ŽIVLJENJE 
DRUŽINE, zdravljenje alkoholiz
ma in urejanje neskladne družine. 
Rugelj J.: DOLGA POT.

Glej tudi: Ramovš J.: ALKO
HOLNO OMAMUEN(I).



ZVEZNI SEKRETARIAT 
ZA LJUDSKO OBRAMBO 
PERSONALNA UPRAVA

r a z p i s u j e

NATEČAJ
za sprejem kandidatov za učence sploš
nih srednjih vojaških šol, gojence sred
njih vojaških šol rodov in služb in učen
ce šol za strokovne delavce v vojaških 
poklicih v letu 1987
KATERE SO SREDNJE VOJAŠKE 
ŠOLE?

-  Letalska splošna srednja vojaška 
šola »Maršal Tito« v Mostarju;

-  Splošna srednja vojaška šola »Brat- 
stvo-enotnost« v Beogradu;

-  Splošna srednja vojaška šola »Ivo 
Lola-Ribar« v Zagrebu;

-  Splošna srednja vojaška šola 
»Franc Rozman-Stane« v Ljubljani 
(samo za kandidate z območja Sloveni
je).

V naštete šole je možen vpis v L, 2. in
3. razred.

Srednja vojaška šola kopenske vojske v 
Sarajevu, smeri:

-  pehota,
-  artilerija,
-  oklepno-mehanizirane enote,
-  inženirstvo,
-  zveze,
-  atomsko-biološko-kemična obram

ba.

Tehniška srednja vojaška šola kopenske 
vojske v Zagrebu, smeri:

. -  strojniška,
-  elektrotehniška,
-  prometna.

Srednja vojaška šola vojnega letalstva 
in protizračne obrambe v Rajlovcu, sme
ri:

-  letalsko-tehniška,
' -  protizračna obramba,

-  letalstvo,
-  zračno opazovanje in javljanje,
-  elektronsko izvidovanje in proti- 

elektronska dejstva.

Mornariška srednja vojaška šola v Spli
tu, smeri:

-  pomorstvo,
-  mornariško tehniška služba.

Intendantska srednja vojaška šola v 
Sarajevu;

Sanitetna srednja vojaška šola v No
vem Sadu (iarmacevtska smer -  samo za
III. letnik);

Glasbena srednja vojaška šola v Beog
radu.

Na te šole vpisujejo v 1. in 3. razred.

Tehniška šola vojaških usmeritev v  Za
grebu, specialist za:

-  pehotno oborožitev;
-  vozila in goseničarje,
-  za elektroniko protioklepnih in ze

meljskih artilerijsko -  raketnih siste
mov,

-  radarske naprave v sistemu proti
zračne obrambe,

-  artilerijsko oborožitev,
-  radarske naprave v enotah kopen

ske vojske,
-  računalnike v bojnih sistemih,
-  radiorelejne naprave in naprave z 

nosečimi frekvencami,
-  telefonsko -  telegrafske naprave, 
-elektroenergetske naprave in opre

mo,
-  električne inštalacije in naprave na 

motornih vozilih, ter

-  strelivo in minsko-eksplozivna 
sredstva.

Vojaška šola za strokovne delavce voj
nega letalstva in protizračne obrambe v 
Rajlovcu, poklič:

-  letalski elektromehanik,
-  letalski mehanik za instrumente,

t -  radiomehanik za zemeljske radio- 
navigacijske naprave,

-  mehanik za radarsko-računalniško 
opremo,

-  mehanik za raketne sisteme,
-  gumar -  plastičar,
-  mehanik za vzdrževanje letalske 

opreme,
-  letalski tapetnik,
-  letalski radarski mehanik,
-  mehanik za obdelavo nekovin,
-  optik, in
-  laborant za pogonska goriva.
V navedeni šoli vpisujejo samo v IH. 

razred.

Pogoji razpisa:

Kandidirajo lahko kandidati moške
ga spola, državljani SFRJ, ki izpolnjuje
jo splošne in posebne pogoje razpisa 
Dekleta, državljanke SFRJ, ki izpolnju
jejo splošne in posebne pogoje razpisa 
pa lahko kandidirajo za šolanje v Vo
jaški šoli za strokovne delavce vojnega 
letalstva in protizračne obrambe v Raj
lovcu;

a) Splošni pogoji:
¿^?da so zdravi in sposobni, kar bo ugo
tovila pristojna vojaška zdravniška ko
misija; za tehniško šolo vojaških usme
ritev v Zagrebu in Vojaško šolo za stro
kovne delavce vojnega letalstva in pro
tizračne obrambe v Rajlovcu pa zdrav
stveno sposobnost ugotavlja pristojna 
civilna zdravstvena ustanova; 

l | s l  da niso bili sodno kaznovani in da 
proti njim ne teče kazenski postopek;

-  da imajo soglasje staršev -  skrbni
kov.

b) Posebni pogoji:

1. kandidati za 1. razred:
-  da so rojeni leta 1971 ali kasneje; 

l i l i  učenci, ki obiskujejo 8. razred
osemletke, so morali 7. razred končati z 
najmanj dobrim uspehom, tisti pa, ki so 
osemletko že končali, so morali v 8. raz
redu doseči najmanj dober uspeh;

2. kandidati za 2. razred:
, da so rojeni leta 1970 ali kasneje;

-  učenci, ki obiskujejo 1. razred šole 
srednjega usmerjenega izobraževanja, 
so morali 8. razred osemletke končati z 
najmanj dobrim uspehom;

3. kandidati za 3. razred:
-  da so rojeni leta 1969 ali kasneje;
-  učenci, ki obiskujejo 2. razred šole 

srednjega usmerjenega izobraževanja, 
so morali 1. razred končati z najmanj 
dobrim uspehom, tisti pa, ki so 2. razred 
končali, morajo vtem  razredu imeti na
jmanj dober uspeh;

4. Kandidati, ki obiskujejo 8. razred 
osnovne šole, I. ali II. razred šole sred
njega usmerjenega izobraževanja, ne 
bodo sprejeti, če niso dosegli najmanj 
dobrega splošnega uspeha.

Kandidati za vpis v vse razrede 
splošnih srednjih vojaških šol in sred
njih vojaških šol rodov in služb morajo 
imeti poleg predpisanega splošnega do
brega uspeha tudi najmanj dobro oceno 
iz naslednjih predmetov: fizika, kemija 
in matematika.

Kandidati za Glasbeno srednjo vojaš
ko šolo morajo imeti tudi naslednje spo
sobnosti: glasbeni posluh, spomin in 
smisel za ritem.

Šolanje, pravice in obveznosti učencev 
in gojencev:

Šolanje se začne 1. septembra 1987 in 
traja štiri, tri ali dve leti.

Učenci in gojenci stanujejo med šola
njem v internatu in imajo na stroške 
Zveznega sekretariata za ljudsko ob
rambo pravico do: stanovanja, hrane, 
oblačil in obutve, šolskega pribora, uč
benikov, zdravstvenega varstva, denar
nega nadomestila za prevoz do doma in 
nazaj ob polletnih in letnih šolskih po
čitnicah ter do mesečnih denarnih pre
jemkov.

Učenci Letalske splošne srednje vo
jaške šole »Maršal Tito« so med šola
njem poleg obvladovanja rednega pro
grama dolžni, po predhodnem padal
skem treningu s skoki, leteti z jadralni
mi in motornimi letali z dvojnimi ko
mandami po programu jadranja-letenja, 
po končani šoli pa nadaljujejo šolanje 
na Letalski vojaški akademiji.

Učenci Splošnih srednjih vojaških šol 
nadaljujejo po končani šoli šolanje na 
eni od Vojaških akademij v skladu s po
trebami službe oziroma njihovimi na
gnjenji.

Gojenci srednjih vojaških šol rodov 
in služb so po končanem šolanju spreje
ti v aktivno vojaško službo s činom vod
nika ustreznega rodu ah službe.

Učenci Šole za strokovne delavce v 
vojaških poklicih in Šole vojaških us
meritev odidejo po končanem šolanju 
na služenje vojaškega roka, za tem pa 
so sprejeti v službo v enote -  ustanove, 
za katere so se šolali; pri tem dobe:

—naziv strokovnega delavca IV. stop
nje za določeno specialnost;

status civilne osebe v službi v JLA 
ter vse pravice in obveznosti, ki iz tega 
izhajajo.

Učenci oziroma gojenci so dolžni po 
končanem šolanju ostati v službi v Ju
goslovanski ljudski armadi toliko časa, 
kolikor določa Zakon o službovanju v 
oboroženih silah.

Medsebojne obveznosti kandidatov, 
sprejetih na šolanje, in Zveznega sekre
tariata za ljudsko obrambo bodo ureje
ne s pogodbo. S to bodo, poleg drugega 
določeni stroški šolanja (stroški za hra
no, stanovanje v internatu in mesečni 
denarni prejemki) za primer, če učenec 
oziroma gojenec po svoji krivdi ne bi iz
polnil obveznosti.

O rešitvi prošenj bodo komisije za iz
biro učencev in gojencev obvestile kan
didate v prvi polovici junija 1987. Raz
pis je odprt do konca marca 1987. Raz
pis za Šolo za strokovne delavce v vo- 
jaško-tehniških poklicih v Zagrebu je 
odprt od 1. junija 1987.

Kako se prijavite?

Kandidati, ki se žele javiti na razpis, 
naj se zglasijo pri občinskem upravnem 
organu za ljudsko obrambo v občini, 
kjer imajo stalno bivališče. Tam bodg 
dobili vsa pojasnila

Kje dobite informacije:

Vsa obvestila v zvezi z natečajem 
lahko kandidati dobijo pri:

Splošni srednji vojaški šoli »Franc 
Rozman-Stane« V Ljubljani, tel. (061) 
319-791,

-Upravi vojaškega okrožja Ljubljana,
-  Upravnem organu za ljudsko ob

rambo v občini,
jjfg- Skupnosti za zaposlovanje.

Ob odhodu
Dragim sodelavcem in 

spoštovanim hmeljarjem se 
ob odhodu iz vaše »moje« 
TZO Prebold najlepše zahva
ljujem za lepo darilo, prisrčno 
slovo in prijetno sodelovanje.

Jože Iimančnik

Zahvala
Upokojenci KZ Vuzenica, sedanje 

Hmezad KZ Radlje, se zahvaljujemo 
za novoletno obdaritev in čestitke.

Hvaležni smo tov. direktorju Loj
zetu Hauzerju in vsem njegovim so
delavcem za izkazano pozornost. Z 
naklonjenostjo ste nam upokojen
cem starejše in srednje generacije 
pokazali, da še nismo pozabljeni.

Ob vstopu v  novo leto 1987, vam 
vsi upokojenci želimo mnogo poslov
nih uspehov in zdravja.

Surovo maslo
Surovo maslo je koncentrat 

mlečne maščobe. Poleg mlečne 
maščobe, ki je vsebuje 82 do 84 %, 
se v njem nahaja še 15 do 16% 
vode. Ostale sestavine so še belja
kovine, mlečni sladkor, mlečna ki
slina, fosfolidi, steroli in rudninske 
snovi. Poseben pomen pripisujemo 
v surovem maslu vitaminom, ki so 
raztopljeni v maščobi A, D, E, F in
K.

Najvežnejši fosfolipid je lecitin, 
ki skupaj z nenasičenimi maščob
nimi kislinami preprečuje morebit
ne škodljive učinke holesterola.

Holesterol tvori spojine, ki se na
lagajo na stene ožilja, kar povzroča 
arteriosklerozo. Te nevarnosti pri 
uživanju surovega masla ni, ker se 
nahajata lecitin in holesterol v rav
novesju.

Barva surovega masla je odvisna 
od količine rastlinskega barvila ka
rotina v krmi. Poleti je surovo mas
lo bolj rumeno, pozimi pa bledo. 
Dobro surovo maslo mora biti glad
ko mazavo in brez vidnih vodnih 
kapljic. V gospodinjstvu ga hrani
mo pri temperaturi od 0 do 5 °C.

Stranski proizvod pri izdelova
nju surovega masla je pinjenec. Pi
njenec vsebuje mnogo pomembnih 
sestavin mleka. Zaradi njegove vi
soke biološke vrednosti se v razvi
tih deželah uporablja kot zelo ce
njen mlečni napitek. Je lahko pre
bavljiv in ga s 380 kalorijami na li
ter uvrščamo med nizko kalorična 
živila. M. Š.

Upokojenec
Sprašujem, ali imamo pri nas 

družbeni organ, ki nadzoruje delo 
v organizacijah ne finančno, am
pak moralno? Če da, potem naj po
gleda v Celjsko bolnico, vpraša 
ozdravljene ali se sam kot neznan 
povprečnež poda na zdravljenje.

Vabilo
Če želite pravo domačo 

kuhinjo in prijeten ambient 
tudi ob nedeljah, potem vam 
Hmezad GOSTINSTVO- 
TURIZEM priporoča gostil
no Hmeljar, ki je od 1. 12. 
1986 dalje odprta tudi ob ne
deljah.

Izkoristite prosto nedeljo 
malo drugačel Zadovoljni 
boste.

Vabi kolektiv 
gostilne Hmeljar



SEČNJA
(Iver iz moje mladosti)

Štiri, morda pet let pred drugo svetovno 
vojno...

Mrzlo februarsko jutro.
Zajtrkujemo. Na beli javorovi mizi ve

lika skleda žgancev. Zajemamo z veliki
mi žlicami, namakamo žgance v vroče 
mleko in jemo.

Iz veže prihajajo trdi koraki.
Vstopi visok moški, star kakih šestde

set let. Ves je v ivje zavit. Na glavi nosi 
oguljeno kučmo, pod čopatim nosom ko
šati brki in okoli vratu debel, doma pleten 
šal. Poznam ga, vsi ga poznamo. To je 
Bolskar, bogat kmet iz doline.

Dobro jutro1 se zadere z globokim in 
malce hreščečim glasom. Ho, Podmeniki 
pa mleko in ajdove žgance natepajol Ja, 
to je zajtrki

Sede k peči, si naravnava brke, kučmo 
povezne na čelo in zamlaska.

-  Podmenik, malo šnopseka mi ne bi 
škodilo. Koliko si pa nakuhal, ha?

Petdeset, mogoče šestdeset litrov, se 
pohvali gospodar Tone. Toda samega 
češnjevca! Micka, prinesi ga našo, hri
bovsko merico.

Micka je bila naša gospodinja, Toneto
va žena. Bolj skopuška kot dobra. Midva 
se nisva marala. Kar naprej je sitnarila, 
vedno sem bil česa kriv; in še tepla bi me, 
če bi se pustil. Hitro se je dvignila in še ni 
dosegla kljuke, ko je zavreščala name.

-  Miha, ti pa se v šolo poberi!
Slišal sem, kako je Bolskar šepnil gos

podarju: »Kaj je tvoj že tak korenjak?« 
Gospodar pa je zmignil z rameni: »Moj? 
To pa ne! Naš pastir je. Miha mu je ime. 
Cujte, Bolskar, kaj vas je prineslo tako 
zgodaj? Po kupčiji?

Gospodinja Mica je natočila češnjevca 
in Bolskar ga je precejšen kozarec kar na 
dušek spil. Globoko je segel po sapo, po
gledal gospodarja in začel: »Veš, Podme
nik, pod tvojo planino sem prodal tisoč 
kubikov smrekovega lesa. V treh tednih 
pa mora biti pod drčo! Prevzameš?

Gospodarju zažare temne oči. Delam 
se, kakor da je zadnji čas za šolo, vmes 
poslušam, skrivaj švrkam zdaj po gospo
darju'zdaj po Bolskarju. Bosta udarila? 
Tako je, udarila sta. Pa ne za štirideset 
din na štoru, za petdeset, toliko je zahte
val gospodar, sicer pa naj sečnjo Bolskar 
komu drugemu ponudi. Gospodar podpi
še pogodbo, Bolskar spravi listič, napravi 
še nekaj zajetnih požirkov češnjevca, po
tem se hitro poslovi in se spusti proti 
smrekovemu gozdu pod Podmenikovo 
planino.

Pograbim cekar in hočem oditi. Med 
podboji me ustavi gospodar Tone. Dolgo 
me gleda in se nadrobno smehlja; očitno 
je dobre volje. Potreplja me po rami in mi 
reče:

-  Čuj, Miha, prosi učitelja, naj ti da tri 
tedne dopusta. Pomagal boš vhosti in vsi 
bomo lepše živeli. Boš?

-  Bom, sem pokimal in se spustil v ozko 
gaz.

Gospodar Tone ni bil hudoben človek, 
preveč dober pa tudi ne. Kadar ga je po
padla jeza, me je premlatil, da sem bil 
ves prižast po hrbtu. To pa je bilo enkrat, 
dvakrat v  mesecu. In kadar me je namla
til, mu je bilo vedno žal. Se ponoči je pri
lezel k meni na parno, me zbudil in mi 
govoril:» Veš, Miha, Mica je kriva, Mica. 
Njo bi moral natreskati. Ko si boš ženo is
kal, glej, da ne bo imela prehudega jezi
ka, to ti povem!

Potem pa sva bila prijatelja. Mogoče 
sem bil takrat star dvanajst, trinajst let. 
Gospodar Tone pa kakih petindvajset, 
šestindvajset. Znal se mi je približati, 
znal mi je govoriti in večkrat se mi je za
zdelo, da sva si brata. Imel pa je še eno

slabo lastnost: rad je hlastal za denarjem! 
Kadar se je govorilo o denarju, takrat je 
bil slep, gluh in neizprosen do sočloveka. 
Hrane sem imel pri Podmeniku več ko 
dovolj, za obleko in obutev pa je bilo 
hudo. Hlače so bile stokrat prešite, suk
njič prav tako. In čeprav je bila trda zima, 
čeprav je snega zametlo do kolen, čev
ljev nisem imel. Naučil me je izdelovati 
cokle. Pa dva, tri pare sem jih izdelal čez 
leto. Gospodinja Mica mi je spletla dva, 
tri pare volnenih nogavic in tako sem 
pretolkel zimo.

Zdaj pa, ko drsim proti šoli, premišlju
jem, kaj naj rečem učitelju. Imel sem do
brega učitelja. Večkrat me je po pouku 
povabil v  kuhinjo, skupaj sva jedla piško
te in pila čaj. Sola je bila enorazrednica 
in učitelj je moral učiti ves dan. Bil je še 
mlad. Enkrat so prišli ponj trije žandarji. 
Štirinajst dni so ga držali v dolini. Ko se 
je vrnil, nam je dejal:

-  Otroci, ničesar nisem ukradel. Samo 
to sem preglasno povedal, da je v  naši 
bogati in lepi domovini na tisoče siroma
kov.

Teči nisem mogel. Gaz je bila ozka in 
če zdrsi cokla v sneg, je ne najdeš tako 
hitro. Zamudil sem deset, mogoče pet
najst minut. V šoli se zleknem na svoj 
prostor. Za naš tretji oddelek višje stopnje 
je bila na tabli uporabna naloga: Obda
jajo nas sami gozdovi. Zanje je treba sk
rbeti. Mnogo je gozdnih delavcev. Eden 
izmed njih zasluži na uro 5 din. Vmesecu 
naredi 25 šihtov. Povprečno dela 10 ur na 
dan. Mar je to dovolj za obleko, ki stane 
630 din, in za čevlje, ki stanejo 450 din. 
Premislite -  in računajte!

Pripravim zvezek, svinčnik in radirko. 
Prepišem nalogo in računam. Računstvo 
mi ni šlo najbolje, zdaj pa sem si v mislih 
naslikal sebe. Jas sem tisti drvar, ki za
služi na uro 5 din in si mora kupiti čevlje 
in obleko. Grizem svinčnik, premišljam, 
računam. Potem dvignem roko. Učitelj 
pristopi, se skloni nad zvezek in me po
treplja po rami.

-  Bravo, Mihec, bravo! Drvarju ostane 
za ženo in štiri otroke, reci in si zapomni 
-  sto sedemdeset dinarjev. Sramota!

Učenci po klopeh so se kar zdrznili. 
Najbrž so mislili, da sem spet kaj pome
šal, narobe podpisal in še kaj. Učitelj pa 
je še krepkeje udaril po moji rami, sedel 
na mojo klop, mi gledal v zbegane oči in 
rekel:

-  Mihec, po pouku mi boš nacepil koš 
drv. Si me razumel?

-  Razumel, gospod učitelj. ..
Včasih se mi je zazdelo, da pred dru

gimi prikriva prijateljstvo z menoj, Pod- 
menikovim pastirjem. Zakaj v razredu je 
bilo kar precej učencev, ki so imeli doma 
po več sto hektarov grunta, največ goz
dov. Jaz sem bil tako rekoč edini, ki si je 
sam služil kruh, obleko in čevlje. To, da 
me je po pouku povabil, je bilo zame ka
kor naročeno.

Nisem cepil drva. Spet sva sedela v ku
hinji in kramljala. Menda nisem imel ni
kogar v življenju tako rad kakor tega uči
telja. Bil je suhljat in bled, iz nekam drob
nih prsi je prihajal globok in prepričljiv 
glas. Včasih mi je dejal:

-  Veš Mihec, jaz sem bogatih staršev 
sin. Moj oče je tam pri beli Ljubljani žu
pan. Govori in razlaga, kar ni res. Jaz mu 
razodevam resnico. Ne verjame mi in me 
ne mara. Mati pa me ima rada. In jaz njo. 
Vsa je mehka in dobra kot kruh ...

Jem piškote, pijem čaj, gledam učitelja, 
ki se sprehaja po kuhinji sem in tja. Zdi 
se mi nekam zamišljen. Čez čas se ustavi 
pri meni in mi reče:

-  Bolskarjev les bo Podmenik sekal, 
kajne?

Kako me je prevzelo. Bolskar je bil za
rana pri Podmeniku. Le kdo mu je pove
dal? Priznal sem.

-  Da, sekali bomo. Podmenik vas prosi, 
da bi ostal tri tedne doma, da bi poma
gal. ..

Učitelj se razvname.
-  Ti mu boš pomagal? Zastonj? Ne! Ob

leci se, cokle natakni. Greva.
sSSi Kam, gospod učitelj?

-  K Podmeniku, tvojemu gospodarju. 
Ne dovolim, da bi te izkoristili v  kupčiji, ki 
mu bo prinesla kar lepe denarce. Včeraj 
sem bil v  dolini. Tudi z Bolskarjem sem 
govoril. Izvrtal sem iz njega vse tisto, kar 
je gnilega v  njem in v Podmeniku. Mihec, 
ti boš sekal, ti boš žagal, ti boš dva tedna 
-  samo dva tedna in ne tri -  pomagal 
spravljati les. Podmenik pa ti bo kupil 
toplo obleko, močne čevlje, rokavice in 
tako naprej. Pojdiva!

Te poti od šole do Podmenika ne bom 
nikdar pozabil. Držala sva se za roki in 
učitelj Gregor mi je govoril o stvareh, ki 
jih nisem razumel. Bil pa sem srečen, da 
se drživa za roki, da sva velika prijatelja.

Seveda se je mladi Podmenik ustrašil 
učiteljevega grmenja. Gospodinjo Micko 
je učiteljeva zahteva tako prizadela, da 
je morala za nekaj minut v  posteljo. Mla
di Podmenik je celo nekaj grozil, ali uči
teljeve oči so rezale kot rentgenski žarki. 
Pri peči sem stal, ko je učitelj Gregor de
jal:

-  Mihec je tudi človek. Podmenik, še 
pred sečnjo mu boš kupil novo obleko in 
čevlje, rokavice in toplo kapo. Me dobro 
razumeš?

Gospodar menca, kakor da nekaj pre
mišlja, čehlja se za levim ušesom pa za 
desnim; vidim njegov nasršen pogled, 
potem pa znenada dvigne drobno glavo, 
goste lase vrže naprej in spet nazaj in 
reče:

-  Gospod učitelj, Miha je moja desna 
roka. Če se poprime, dela kot odrasel. In 
gozda je vajen. Jutri greva v  Celje...  

H E  Tone, saj nimaš denarja, se oglaša 
žena Micka iz Kamre.

-  Mica, jezik za zobe! Jaz že vem, kaj 
delam. Gospod učitelj, hvala za uslugo. 
Na likol boste pa prišli, kaj?

-  Pridem. Podmenik, najin stisk roke je 
kakor prisega. Mihcu -  kar mu pripada, 
srečno sečnjo, na likolu bomo pa spet do
bri prijatelji. Adi jo.

Kakor da je Podmenjka učitelj hipnoti
ziral. Naj se je žena Micka še tako jezila, 
jokala, metala ob tla in stokala, da ni de
narja, gospodar je ukazal, da se opravim 
in še istega dne sva šla v Celje. Kupil mi 
je toplo obleko in močne čevlje, rokavice 
in volneno kapo, šla sva v gostilno, jedla 
golaž in pila pravo vino.

Sečnja je bila v slabih treh tednih kon
čana. Tisoč kubikov smrekovine je bilo 
pod veliko drčo. Podmenik je najel deset 
izkušenih hostarjev, on je bil enajsti in jaz 
dvanajsti. Spodsekaval sem, žagal in s 
cepinom utiral pot težkim hlodom. Bil je 
hud mraz in snega je bilo čez kolena. 
Čeprav sem bil tako rekoč pobič trinajstih 
let, sem se med pravimi drvarji dobro po
čutil. Se več. Zgodilo se je, da se je osem- 
meterski hlod nenadoma premaknil, gro
zil je, da zlomi Podmenika, mojega gos
podarja. Krepko sem zastavil cepin; ne, 
ta smrekov grobjan ne sme uničiti moje
ga gospodarja. Mogoče četrt metra, mo
goče malo več je bila tista usodna špra
nja. In prav tam je stal moj gospodar in 
prav tista špranja mu je morda rešila živ
ljenje. Ko je bil strah mimo, ko je vseh de
set izkušenih drvarjev tako rekoč odreve
nelo, seje iz snežne beline izvil glas, ki mi 
je v  življenju toliko pomenil.

-  Miha, bravo, tisočkrat bravo!
Pogledam navzgor in nad sečino stoji -

učitelj Gregor. Tekel sem k njemu, gledal 
sem mu v tiste mirne oči in skoraj pretiho 
jecljal.

-T a k  ste le prišli, Gregor!
V prazni sečini se je dvigalo v zrak de

set, enajst cepinov, iz desetih, enajstih grl 
je hkrati zabučalo:

-  Miha, Podmenikov Miha!

Drago Kumer

ZAHVALA
Poslovili smo se od Fliso- 

vega ata
JOŽEFA ČETINA

iz spodnjh Grušovelj.
Za izkazano sočustvova

nje vsem najlepša hvala.

Cetinovi

KOL'KO LET

M raz je še, da drevje poka, 
ko gremo rezat v sadovnjak. 
Marsikdo od mraza stoka, 
čeprav bi rad bil korenjak.

Pod peto škornja sren hrsti, 
ko lestev k deblu prisloniš; 
se ivje v vejah zaiskri, 
ko se v krošnjo zavihtiš.

Vse je še tiho, vse še spi, 
povsod belina, zmrzel sneg, 
še spijo v  zemlji vse kali, 
vse čaka sonca, del in breg.

Brez dela, sonca ni plodov, 
kot čudežev brez truda ni.
Na pomlad brt bo poln sokov, 
kjer komaj slutimo jih mi.

Največji čudež je življenje, 
ki se na pomlad prebudi; 
zakroži sok, zbudi brstenje, 
da drevje zopet zacveti.

Z njim vzcvete nam koprnenje, 
ki vedno znova gre nam v  cvet. 
Nihče ne ve od kod življenje, 
nihče ne ve za kol'ko let?

inž. Tine Benedičič

VNUČKU

M esoJn kri 
in bolečina 
in groze krik 
in bled obraz 
in tiha ura 
del spomina 
vse to je v  meni.
To sem jaz.

Bolno srce 
in duša tudi.
Telo
kot poteptana tla.
In mrzel kam en  
so mi grudi.
In strah je  v  njih, 
svet brez želja.

Pač. Tiho, nežno, 
kakor sanje, 
prihaja želja 
vsako noč, 
da bi dotaknit 
se te mogla 
in te objeti 
na vso moč.

Darinka Pavletič-Lorenčak



KRONIKA IZLETOV »MLEKARIC« TZO GOTOVLJE
Od leta 1969 do 1986

Obletnice razne praznujemo, 
zato še me se naj predstavimo. 
Gotoveljske »mlekarice« imenovane, 
vsako leto smo se kam podale.
Kako so bili naši izleti čvrsti, 
naštejmo jih kar po vrsti.

Najprvo smo se v Crikvenico podale, 
da na morju me ne bi izostale.
Čeprav je burja pihala obilo, 
nam nič prišlo ni v živo.

Naslednje leto na Gorenjsko smo se pe
ljale,
na Bmikih, Brezjah, Bledu in Bohinju 
smo pristale.
Pri »Kunstlu« v Radovljici, je večerja 
in tud'zabava in prava doživetja

V tretje smo se v vinske kleti odpeljale, 
to je bilo lepo, ko smo že za zajtrk pele 
in plesale.
V Radencih smo si apartmane ogledo
vale,
nekaj jih bilo je, ki bi kar tam ostale.

V četrto v Novem mestu skoro trgovino 
smo spraznile
in nato jo v Plitvičke mahnile.
Ko smo se od večerje me vrnile, 
skoro nekaj fantov bi dobila

V peto smo se v Ljubljanske mlekarne 
podale,
tam veselo lučke smo lizale.
Na Rakovniku malo smo molile, 
da bi v Dolenjskih toplicah kakšnega 
dobile.

V šesto je bilo malo resno, 
ko od šefa smo se poslavljale
in v Gorenje ter Mozirje jo mahnile. 
Turistična kmetija je bila zanimiva, 
a Logarska dolina nas je pogostila

V sedmo smo se v Kočevski Rog peljele, 
Kočevje, Ribnico ogledovale. 
Zgodovino našo smo obujale
in verjele, da nam zdaj lepo je.

V osmo smo v Kamniku pristale 
in brisače nakupovale.
Naprej v Radovljico smo jo mahnile, 
pri lectarju pa srčke smo dobile. 
Gorenjska pojedina je bila tako obila, 
da bi se vsaka skoraj zredila 
Begunje pa so nas pretresle 
tako, da smo postale resne.

V deveto je bil Dubrovnik na vrsti 
in nismo bile samo ženske v vrsti.
To je bilo lepo doživetje,
z »avijonom« bil lep let je.
V Dubrovniku »Trubadurje« skoro smo 
zamenjale,
ko v krogu pele smo in se smejale.
Z večerjo bila je pa polomija 
in v želodčkih svirala je simfonija.

V deseto v Lisco po hlačke in modrčke 
smo se peljale,
v Atomskih pa naj bi najhuje prestale.
V Rogaški smo desetletnico slavile, 
v veselju in sreči smo ga popile.

Enajstič smo v Slovenj Gradcu pristale, 
Sokličevo zbirko ogledovale.
Nato smo jo v Kotlje mahnile, 
v Šentanelu pa kosilo dobile.
Nazaj čez Sleme smo se peljale 
in na Ponikvi pri »milici« pristale.

V dvanajsto smo se v Benetke podale, 
krasote naravne ogledovale.
Seveda smo tudi malo nakupovale, 
da za »modo« me ne bi zaostale.
Ena se nam je v Benetkah izgubila, 
pripeljala pa se je, kot dama fina (s tak
sijem).

V trinajsto smo jo čez Horjul in Suhi dol 
mahnile,
pri Sedeju si kmečki turizem privoščile.
V Tržiču poceni čevlje nakupile, 
potem čez Krajnsko goro jo v Planico 
mahnile.
Večerja je bila pri »Mačku«, 
s plesom in srečolovom na višku. 
Rdeča kapica in dohtar sta se tako vži
vela,
da je bila gostilna cela pod vtisom tega.

Štirinajstič smo se v našo mlekarno od
peljale,
napredek ta občudovale.
Naprej čez Maribor na Roglo smo jo 
mahnile
in kosilo tam dobile.
Po večerji smo tombolo zaigrale, 
dobitek glavni na Ložnico poslale.

V petnajsto v Planiko Kranj smo se pe
ljale,
in čevlje poceni nakupovale.
Na Bregu si kmečki turizem ogledale 
in veselo prepevale.
V hotelu Predvor smo kavico popile 
in naprej na Jezersko jo mahnile, 
kjer zabavale smo se lepo,
le turizem klapal ni tako.

Šestnajstič smo se v Zg. Savinjsko po
dale,
v Šmihelu si kmečki turizem ogledale, 
v Elkroju si hlače nakupile 
in čez Luče v Logarsko jo mahnile.

Pri Zmetu pa je bil zaključek 
z večerjo, vincem, majhen »trušček«. 
Glavno je bilo tudi to, 
da dobile smo »missico«.
Zakaj pravzaprav bi me le izostale, 
da našo »MISS« bi ne izbrale.
Zdaj »MISS izletov mlekaric« bo po
skrbela,
da na naših izletih družba bo vesela.

B. V.

Miss izletov gotoveljskih mlekaric s spremljevalkama

LUDVIK
TAVČAR
kurir šofer

Ludvik vedno dobre volje in še- 
gav nam je postal sestavni del dne
va, zato ga pogrešamo, če ga ni ob 
uri, in takrat šele spoznamo kako 
pomemben člen je v utečenem me
hanizmu SS SOZD Hmezad.

Ludvik, tvoj začetek pri Hmezadu?
V mehanični delavnici Kmetij

stva Šempeter sem začel kot meha
nik 1965. leta. Vedno je bilo veliko 
dela, saj smo poleg 35 traktorjev 
imeli še druge stroje. Rad se spomi
njam tistih časov in fantov, s kate
rimi smo skupaj delali.

Po nesreči s silos kombajnom ni
sem mogel več opravljati prvotne
ga dela.

Kje si nadaljeval?
V Interni banki sem bil telefonist 

do 1971. leta. Za tem pa sem na 
skupnih službah Hmezada postal 
kurir šofer. Od takrat prevozim 
dnevno okrog 120 km. Do danes 
sem zamenjal že šest avtomobilov 
in prevozil nad 700.000 km. Prvi 
avto mi je bil Fiat kombi, sedaj pa 
vozim stoenko.

Dnevni vozni red?
Po prihodu na delo poberem po

što v ekspeditu iz predalov omare 
in si jo naložim v veliko aktovko po 
vrstnem redu vožnje in obiskov 
DO, TOZD in TZO. Potem grem na 
pošto Žalec po pošto in okrog osme 
se odpeljem po DE proti Celju, ok
rog 10.30 pa še proti Vranskemu. 
Dnevno obiščem vse delovne eno
te SOZD v Savinjski dolini.

Kakšno je delo kurirja šoferja?
Delo ni tako lahko, prej je napo

rno. Na pot moram ob vsakem vre
menu, naj bo prečudovito son.ce, 
pomlad ali dež, sneg, brozga ali tudi 
-  t r e  kot je danes. Delo je tudi 
odgovorno, saj velikokrat preva
žam razno razno vrednostno doku
mentacijo. Vsa leta razvažam tudi 
Hmeljarja. Kot šofer moram biti 
vedno zbran, saj v takšnih razme
rah, kot so danes, ko je visok sneg, 
ozke gazi, ali veter in močni nalivi, 
je vožnja vse prej kot prijetna.

Kljub temu izgleda, da ti je delo 
všeč?

Res je. Delo je pestro, razgibano 
in zanimivo, saj vsak dan prinaša 
nova doživetja. Navadil sem se. 
Dnevno se srečujem s številnimi 
ljudmi in z vsemi imam dobre od
nose. Včasih pride tudi do težjih si
tuacij, toda z dobro voljo sem uspel 
prebroditi vse.

In na koncu?
Še bom premagoval vsakdanje 

težave, še bom z veseljem razvažal 
pošto, še se bom srečeval z mnogi
mi ljudmi, še bodo tekli tisoči kilo
metrov novim doživetjem naproti.

Želim le, da bi delo kurirja-šofer- 
ja bilo vrednoteno realneje.

Ludvik, varno pot!
urednik
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Februar
Kolikor škrjanček prej žgoli, toli

ko po Svečnici (2. II.) molči.
Matija (24. II.) led razbija, če ga ni 

-  ga naredi.
Če je februarja pretoplo, bomo v 

aprilu radi za pečjo.

Opazil sem, da imajo ljudje radi 
take misli, ki jih ne silijo k razmiš
ljanju.

Pot resnice je pot protislovij.
Jaz sit in koza cela, je rekel volk, 

ko je žrl pastirja.
Zaupajte v inteligenco ljudi: 

marsičesa ne razumejo.
Užaljenost je razlog tistih, ki ni

majo prav.
Če lahko nekomu zaupaš, je po

godba odveč. Če mu ne moreš za
upati, je pogodba spet odveč.

OGLASA
Strojna skupnost Ceplje 

oglaša prodajo prostega de
leža v višini 46 % za obiralni 
stroj VVOLF 220, letnik izde
lave 1971.

Zainteresirani kupci dobe 
informacije pri Alenki Klad
nik, Čeplje 19, telefon 724- 
030, ali pri Janku Krtna, Čep
lje 13.

Ponudba velja mesec dni.

- 0 -

Prodam njive -  4.300 m2 po 
ugodni ceni. Prednost naku
pa imajo kmetje kooperanti.

Podobnik, Ložnica 6, Žalec

Hmeljar je začelo izdajati maja 1930. leta Hmeljarsko društvo za Slovenijo kot štirinajstdnevnik. Izhajal je 
do okupacije aprila 1941. Januarja 1946 je začel svojo povojno poslanstvo kot glasilo Hmeljarske zadruge 
»Hmezad«. -  Sedaj ga izdaja delavski svet SOZD Hmezad Žalec. -  Ureja uredniški odbor: M artina Krajnc, 
dipl. inž. agr., M etka Vočko, M iljeva Kač, dipl. inž. agr., Eva Orač, Slavko Košenina, Branko Povše, M ilan Leš
nik, M arta Smrdelj in M arija Kroflič. Predsednica uredniškega odbora M etka Vočko. -  Uredništvo: glavni 
in odgovorni urednik in lektor Vili Vybihal, inž. agr., novinarka M arjana Natek. -  Hmeljar izhaja enkrat me
sečno v 5.500 izvodih. Tisk Aero Celje -  TOZD'Grafika. Oproščen je temeljnega prometnega davka na pod
lagi mnenja Sekretariata za informacije pri IS SR Slovenije. Uredništvo v SOZD Hmezad, Ulica Žalskega ta
bora 1 v Žalcu, telefon (063) 714-141. Cena izvoda je 150 din.


